








35

Küçük çapta başlayan girişimcilik 
faaliyetleri hem ekonomiye katkı sağ-
lıyor hem de istihdam yaratarak işsiz-
liğin önüne geçiyor. İmkanları kısıtlı 
olan vatandaşlarımızın önünü açmak 
için verilen mikro krediler yaygınlaştı-
rılmalı. Küçük çaplı faaliyet gösteren 
esnaf ve sanatkar mikro kredilerle 
desteklenmeli” dedi. 

“MİKRO KREDİLER BAŞ-
LANGIÇ SERMAYESİ OLU-
YOR”
Başta ev kadınları olmak üzere çok 
küçük çaplı faaliyetlerde bulunanlara 
verilen mikro kredilerin hacminden 
çok daha büyük etki yarattığını be-
lirten Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “BDDK 
verilerine göre, son 5 yılda mikro 
işletme kredilerindeki büyüme, yüzde 
250’lere ulaştı. 2012 sonunda 54 

milyar TL olan mikro işletme kredileri 
2017 sonunda 133,6 milyar TL’ye 
çıktı. Mikro krediler, diğer kredilere 
göre prosedürü daha az olan kre-
dilendirme sistemi olduğu için daha 
çok tercih edilmektedir. Mali kuruluş-
lardan kredi alma olanağı bulunma-
yan vatandaşlar mikro krediler saye-
sinde küçük meblağlı nakit kaynağı 
ile girişimci olma yoluna girmektedir” 
diye konuştu.

“SOSYO EKONOMİK KAL-
KINMADA MİKRO KREDİ-
LERİN ÖNEMİ BÜYÜK”
Mikro kredilerin sosyo ekonomik kal-
kınmada çok önemli bir rol oynadığını 
ifade eden Palandöken, “Özellikle 
çok küçük çaplı faaliyetlerde bulunan 
esnaf ile ev hanımlarına verilen mikro 
krediler bu insanların hiçbir geliri ol-
madan evde oturmaları yerine üretim 
yapmalarına olanak sağlamaktadır. 

Evinde tarhana yapan, mantı açan, 
ekmek pişiren kadınlarımız başlangıç 
sermayeleri ile bazı araç gereçleri 
satın alıp üretimlerini daha seri hale 
getirebilmektedir. Hatta evde üretip 
yapıp daha sonra dükkan açarak 
yanında işçi çalıştıran çok sayıda 
girişimci kadın örneği vardır. Mikro 
krediler sosyo ekonomik kalkınma 
açısından büyük önem taşımaktadır. 
Başta ev kadınları olmak üzere, işsiz 
gençler, küçük ölçekli çiftçiler, çok 
küçük çapta faaliyet gösteren esnaf 
ve sanatkarlar ve engelli vatandaşla-
rımız mikro krediler konusunda bilgi-
lendirilmeli” şeklinde konuştu.

Mikro kredilerin ekonomideki önemine 
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BAKANDAN SİVAS ESNAF 
TEŞKİLATINA ZİYARET
Sivas’ta bir dizi temaslarda bulunan Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanı Jülide Sarıeroğlu, Esnaf ve Sanatkarlar 
Odaları Birliğini ziyaret etti.

Sivas’ta açılış ve programlara ka-
tılmak üzere temaslarda bulunan 
Bakan Sereoğlu, Sesob  Başkanı 
Beşir Köksalı da ziyaret ederek, es-
naf teşkilatının çalışmaları hakkında 
bilgi aldı. 

Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği 
Başkanı Beşir Köksal, bakanlığın 
esnaf ve sanatkara yapmış olduğu 
çalışmalardan ve düzenlemelerden 
memnun olduklarını  belirterek, Bağ-
kur emeklilerinden kesilen yüzde 
15’lik destek priminin kaldırılması,  
emekliliği gelmiş olmasına rağmen 
borcundan dolayı emekli olamayan-
lara Ziraat Bankası aracılığı ile destek 
olunarak emekli olmalarının sağ-
lanması , zamanında Bağkur primi 
ödeyenlerden yüzde 5 oranında 
indirim yapılmasından dolayı Çalışma 

ve Sosyal Güvenlik Bakanı Jülide 
Sarıeroğlu’na teşekkür etti.

Esnafların yaşadıkları sorunlara da 
değinen Köksal, esnafın  Bağkur 
primlerini ödemekte zorlandığını, 
primlerin yüksek olduğunu u, emek-
lilikle Bağkur ile işçi emeklileri ara-
sında gün farkı olduğunu ve emekli 
maaşlarının da düşük olduğunu dile 
getirerek, esnaf ve sanatkara yar-
dımcı olunmasını istedi.

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı 
Jülide Sarıeroğlu ise esnafın sorunla-
rını bildiklerini , bu konuda çalışmalar 
yaptıklarını dile getirerek, teşvik 
paketinin hazırlandığını, bu paket 
içerisinde esnaf ve sanatkara yöne-
lik olarak da çalışmalar olduğunu, 
servis şoförlerine yönelik protokol 

çalışmaları olduğunu dile getirerek, 
esnafın sorunlarıyla ilgili çalışmaların 
devam ettiğini vurguladı.

Sesob Başkanı Beşir Köksal, ziyaret 
anısına Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanı Jülide Sarıeroğlu’na Sivas el 
sanatlarından hediye etti. 

Ziyarette Sivas Valisi  Davut Gül, Be-
lediye Başkanı Sami Aydın, Ak parti 
İl Başkanı Ziya Şahin’de yer aldı. 

Sivas Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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AYDIN Esnaf ve Sanatkarlar Odalar 
Birliği’ne bağlı 82 odanın katkılarıyla 
toplanan yardımla alınan 3 bin 500 
termal iç çamaşırı, Afrin’de sü-
ren Zeytin Dalı Harekatı’nda görev 
yapan Mehmetçik’e ulaştırılmak üze-
re dualarla Kilis’e gönderildi.
Aydın Esnaf ve Sanatkarlar Odalar  
Birliği, Türk Silahlı Kuvvetleri’nin 
Afrin’de yürüttüğü Zeytin Dalı Hare-
katı’nda görev alan Mehmetçik’e 
destek için kampanya başlattı. 
Kampanya kapsamında, 82 odanın 
katkılarıyla toplanan yardımla ter 
tutmayan ama sıcak tutan termal iç 
çamaşırı alınarak, bölgeye ulaştırıl-
mak üzere dualarla Kilis’e gönderil-
di. Aydın Esnaf ve Sanatkarlar Odalar 
Birliği’nde yapılan törende konuşan 
Birlik Başkanı Selahattin Çetindoğan, 

şunları söyledi:

“Kurtuluş Savaşı’nda yedi düvelle 
savaşılmıştı. Şu anda ise on yedi 
düvelle savaşıyoruz. Herkes şu anda 
bize düşman. Ülkemiz ve etrafı kan 
çemberi. Terör başımızın belası. Ül-
kemizi bölmek isteyenler, kan gölüne 
çevirmek isteyenler, insanları birbirine 
düşürmek isteyenler, eninde sonun-
da yok olacaklar. Bizim bu birlik ve 
beraberliğimizle yok olacaklar. TSK 
ve polis teşkilatı, Afrin’de terörle mü-
cadele için çırpınıyor. Bu kardeşleri-
miz için ‘ne yapabiliriz’ diye düşün-
dük. Aydın ve Kilis jandarma komu-
tanları ile görüşme sağladık. Yapılan 
görüşmeler sonucunda oraların çok 
soğuk olduğunu ve Mehmetçiklerin 
dağda çatıştığı için bir hafta evlerine 

Aydınlı Esnaftan Mehmetçik’e 
Termal İç Çamaşırı
AYDIN Esnaf ve Sanatkarlar Odalar Birliği’ne bağlı 82 odanın 
katkılarıyla toplanan parayla alınan 3 bin 500 termal iç çamaşırı, 
Afrin’de süren Zeytin Dalı Harekatı’nda görev yapan Mehmetçik’e 
ulaştırılmak üzere dualarla Kilis’e gönderildi.

dönemediklerini öğrendik.  İç çama-
şırı almaya karar verdik. 7 bin adet 
termal iç çamaşırı aldık. Bunları 82 
odamıza duyurduk. Odalara dedik ki 
‘En az 300 TL, üstüne ne verirseniz 
kabulümüzdür’. Odaların desteğiy-
le 45 bin 150 TL para toplandı. Birli-
ğin de yaptığı bağışla toplam 67 bin 
TL toplanmış oldu. Zeytin dallarımızla 
kamyonumuzu Kilis’e yolluyoruz. 
Yönetimdeki arkadaşlarla birlikte yola 
çıkarak orada askerlerimize kendimiz 
teslim edeceğiz.”

Konuşmanın ardından okunan dualar 
ve tekbirlerle birlikte kamyon, zeytin 
dalları ve Türk bayraklarıyla süslendi. 
Esnaf, Kilis’e yola çıkan kamyon, 
alkışlarla ve Türk bayrağı sallayarak 
yolcu etti. 

Aydın Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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TESK KARTLARIN ESNAF 
ODALARINA DAĞITIMI BAŞLADI
Edirne Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanı Emin İnağ 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu tarafından 
yapılan çalışma ile “TESK Kart” uygulaması hakkında bilgi verdi.

Edirne ESOB Başkanı Emin İnağ 
“Konfederasyonumuzca birçok alan-
da esnaf sanatkarlarımızın işlerini 
kolaylaştıracak, üzerlerindeki maddi 
yükü azaltacak çalışmalar yürütül-
mektedir. Bu çalışmalardan birisi de, 
esnaf ve sanatkarların anlaşmalı üye 
işyerlerinden yapacakları alışveriş-
lerde onlara puan, indirim vb. avan-
tajlar sağlaması öngörülen “TESK 
KART”dır. TESK Kart, anlaşmalı üye 

işyerlerinde yapılacak alışverişlerde 
esnaf ve sanatkarlara indirim sağla-
mayı amaçlamakta olup, kredi kartı 
değildir. Bu indirim kartı kapsamında 
başta akaryakıt, giyim, eğitim, sağlık 
olmak üzere birçok sektörde esnaf 
ve sanatkarlara özel indirimler sunul-
maktadır. TESK Kart’ın dağıtılması 
sırasında esnaf ve sanatkarlardan 
herhangi bir ücret alınmayacağı gibi 
ilerleyen süreçte de herhangi bir kart 

aidatı olmayacaktır. Bu kartı alabil-
menin tek koşulu, esnaf ve sanatkar 
siciline kayıtlı olmaktır.” Dedi.

Edirne Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği Başkanı Emin İnağ “ TESK 
Kartlar Konfederasyonumuzca Birlik-
lerimize gönderilmekte, Birliğimizce de 
üyelerimize dağıtılmak üzere odalarımı-
za verilmektedir. TESK kartların basımı 
devam etmekte olup odalarımız ara-
cılığı ile üyelerimize dağıtımına devam 
edilecektir.” Dedi.

TESK TEŞKİLATTAN

Edirne Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği



39

TESK TEŞKİLATTAN

KAÇAKÇILIKLA MÜCADELEYE 
ESNAFTAN AFİŞLİ DESTEK
Adana ESOB Başkanı Nihat Sözütek, vergi kayıplarının yanı sıra haksız rekabete de yol 
açan kaçakçılıkla mücadelede toplum desteğinin de büyük önem taşıdığını bildirdi.

Başkan Sözütek,  konuyla ilgili Güm-
rük ve Ticaret Bakanlığı’nca farkın-
dalık oluşturmak amacıyla hazırlanan 
’Alo 136 Gümrük Muhafaza İhbar 
Hattı’ afişlerinin esnaflara dağıtılmak 
üzere ilgili meslek odalarına gönderil-
diğini belirtti.

Kaçakçılığın vergi kayıplarının yanı 
sıra haksız rekabete yol açarak ülke 
ekonomisine zarar verdiği gibi toplum 
sağlığına da önemli oranda tehdit 
ettiğini belirten Başkan Sözütek, “Ka-
çakçılıkla mücadele de kolluk birim-
lerinin inceleme, araştırma, takip ve 
operasyonlarının yanında, en önemli 

unsurlardan biri de ihbar, istihbarat 
ve bilgi toplanılmasıdır. Bu noktada 
kaçakçılıkla mücadele eden kurum-
lara toplum desteği verilmesi büyük 
önem taşımaktadır” dedi.

Bu anlamda Gümrük ve Ticaret Ba-
kanlığı Gümrükler Muhafaza Genel 
Müdürlüğü bünyesinde kurulan ve 7 
gün 24 saat ücretsiz aranabilen ’Alo 
136 Gümrük Muhafaza İhbar Hattı’ 
ile ilgili hazırlanan iki bin adet afişin 
esnafa dağıtılmak üzere ilgili meslek 
odalarına gönderildiği bilgisini pay-
laşan Sözütek, “Genel müdürlükçe 
hazırlanan ve toplumda farkındalık 

oluşturmayı hedefleyen afişler ilgili 
meslek odalarımıza gönderilmiştir. 
Söz konusu afişlerle oluşacak farkın-
dalıkla suçla mücadeleye daha etkin 
katılımın sağlanmasını bekliyoruz” 
diye konuştu.

Sözütek, Gümrük ve Ticaret 
Bakanlığı’nca hava, kara, deniz güm-
rük kapıları ile iç gümrüklerde kaçak-
çılıkla ilgili verilen mücadelede 2016 
yılında 2 milyar 632 milyon 986 bin 
985 TL, 2017 yılında ise 2 milyar 536 
milyon 548 bin 806 TL tutarında ka-
çak eşya ele geçirildiğini de kaydetti.

Adana Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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BURDUR’DA ESNAF KADINLAR 
KAHVALTIDA BİR ARAYA GELDİ
Burdur Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği, 8 Mart Dünya Kadınlar 
Günü dolayısıyla, kahvaltı düzenledi.

Burdur Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği tarafından düzenlenen 8 Mart 
Dünya Kadınlar Günü dolayısıyla, 
girişimci kadın esnaf bir araya geldi.

Burdur Öğretmenevi’nde düzenlenen 
kahvaltı programına, Burdur Valisi 
Şerif Yılmaz,  Burdur Esnaf ve Sanat-
karlar Odaları Birliği Başkanı Recep 
Kalkan, daire müdürleri ve çok sayı-
da kadın esnaf katıldı.

Programda konuşan Burdur Esnaf 

ve Sanatkarlar Odaları Birlik Başkanı 
Recep Kalkan,  Burdur’un, 2 bin ka-
yıtlı esnaf sayısı ile Türkiye genelinde 
4. sırada yer aldığını belirterek, “Bu-
günler çok önemli, sizlerin evinizde 
ve iş yerlerinizde ellerinizle meydana 
getirdiğiniz emeklerinizin ortaya çı-
karılması ve bugünlerin hatırlanması, 
kadınların gündemde kalabilmesi için 
böyle bir program düzenledik. İş ha-
yatında yer almanızdan dolayı sizleri 
kutluyorum. İnşallah kadın girişimci-

lerimizin ve esnafımızın sayısı daha 
da artarak bizleri de geçeceksiniz.” 
şeklinde konuştu.

Burdur Valisi Şerif Yılmaz, ticaret ha-
yatında aktif rol alan kadınlarla birlikte 
olduklarını belirtti.

Kadın erkek ilişkisinde önemli olanın 
karşılıklı sevgi ve saygı sağlanması 
olduğunu dile getiren Vali Yılmaz, 
“İnsanı insan olarak değerlendirip 
karşımızda kim olursa olsun, biz 
idareciler de dahil olmak üzere, kar-

Burdur Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN
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şımızdakinin insan olduğunu hiçbir 
zaman unutmamamız gerekiyor. İster 
ticaretle uğraşalım ister memuriyette 
olalım kendimizin de bir insan olarak 
karşımızdakinin yerinde olduğumuzu 
hiçbir zaman unutmamamız gereki-
yor. Bu erkek ve kadın için de aynı-
dır.” diye konuştu.

Yılmaz, kadın ve erkeklerin farklı 
özelliklere sahip olabildiğine vurgu 
yaparak, şunları söyledi:
“Son yıllarda toplumun temel direği 

olan aile mefhumuna yapılan saldırı-
ları görünce, bizim kendi milli kültürü-
müzün gerektirdiği, medeniyetimizin 
bize bahşettiği değerleri çok iyi takip 
etmemiz lazım. Bizim, kadın erkek, 
çoluk çocuk demeden birlik beraber-
lik ve karşılıklı sevgi saygı içerisinde 
yaşamımızı sürdürmemiz en büyük 
ihtiyacımızdır.” dedi.

Programda, otel ve restaurant işlet-
meciliği yapan girişimci kadınlardan 
Kamuran Özçelik, girişimci bayanlara 

destek verilmesinin, devletin buna ön 
ayak olması kadın esnafı cesaretlen-
dirdiğini belirtti.

Girişimci esnaflardan Remziye Deniz 
ise konuşmasında, KOSGEB’den 
aldığı destek ile aktarcılık işine baş-
ladığını, esnaf olarak sürekli kendini 
yenilemeye çalıştığını anlattı.

Programda girişimci kadınlara proto-
kol üyeleri tarafından plaket verilme-
sinin ardından salondaki tüm kadınla-
ra zeytin dalı ve karanfil dağıtıldı.

TESK TEŞKİLATTAN
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Isparta’da geçtiğimiz günlerde 
Afrin’de Zeytin Dalı Harekatı’nda 
mücadele veren kahraman Meh-
metçik için destek konvoyu ve kan 
bağışı kampanyası düzenleyen Ispar-
ta Esnaf ve Sanatkar Odaları Birliği 
(IESOB), bu kez toplam 101 bin 820 
TL tutarındaki bir günlük kazançlarını 
Türk Silahlı Kuvvetleri (TSK) Güçlen-

dirme Vakfı’na bağışladı

Isparta Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği Başkan Vekili Ahmet Tural 
bağış makbuzunu oda başkanlarıyla 
birlikte Vali Şehmus Günaydın’a tes-
lim etti.

Esnaf ve sanatkârın her zaman Meh-
metçiğin yanında olduğunu belirten 

IESOB Başkan Vekili Tural, terörle 
mücadele kapsamında şehit olanlara 
Allah’tan rahmet, gazilere de sağlık 
diledi. 

Tural konuşmasında şu görüşlere yer 
verdi:  
“Afrin’e bir operasyonumuz başladı. 
Şimdi de hamdolsun Türk bayrağımı-
zı Afrin’e diktik. Biz de esnaf ve sa-
natkarlar olarak her zaman Mehmet-
çiğin yanında olduğumuzu belirtmek 
için bir konvoy düzenledik. Ardından 
kan bağışında bulunduk. Sonrasın-
da bir günlük kazancını Mehmetçik 
ile paylaş kampanyası düzenledik. 
101 bin 820 lira toplandı. Bunu da 
Türk Silahlı Kuvvetleri Güçlendirme 
Vakfına bağışladık. Bu makbuzu size 
teslim etmeye geldik. Ayrıca size ve 
bizlere verdiğiniz destek için teşekkür 
ederiz.” 

Vali Günaydın: “Türk Milleti vatanı için 
her türlü fedakarlığı ortaya koyar” 

Türk milletinin vatanı için her türlü 
fedakarlığı ortaya koyduğunu söyle-
yen Vali Şehmus Günaydın ise, “Bu-
nun en büyük örneği ise Zeytin Dalı 
Harekatı’nda ortaya konan duruştur. 
Vatandaşlarımız Zeytin Dalı Hareka-
tı boyunca gerek manevi gerekse 
maddi destekte bulundu. Milletimizin 
tüm fertleri destek oldu. Kimisi şiiriyle 
kimi duasıyla, kimi yazdığı yazıyla 
kimisi ekonomik olarak destek oldu. 
Bu bizim ne kadar büyük bir millet 
olduğumuzun açık bir göstergesidir” 
dedi. 

Zeytin Dalı Harekatı’nda Isparta’nın 
örnek bir tavır sergilediğini kaydeden 
Vali Günaydın, “Bizim birlikteliğimiz 
bütün zorlukları yenecek bir özelliktir. 
İşte, esnafımız. Konvoy düzenledi. 
Ardından kan bağışında bulundu. Bu 
yetmedi ekonomik olarak destekte 
bulundu. Ben destekte bulunan tüm 
esnaf ve sanatkarlarımıza teşekkür 
ediyorum” diye konuştu. 

Konuşmaların ardından Ahmet Tural, 
bağış makbuzunu Vali Günaydın’a 
teslim etti.                             

IESOB: ‘Bir günlük 
kazancını Mehmetçik 
ile paylaş’ kampanyası 
yaptı...
IESOB tarafından bir süre önce başlatılan ‘Bir günlük 
kazancını Mehmetçik ile paylaş’ temalı kampanya 
kapsamında toplanan 101 bin 820 TL tutarındaki para, 
TSK Güçlendirme Vakfı’na bağışlandı. Bağışlanan paranın 
makbuzu ise esnaflar adına Isparta Valisi Şehmus 
Günaydın’a teslim edildi.

TESK TEŞKİLATTAN

Isparta Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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Başkan Karamercan: “Esnafın 
yıpranma payı düşürülmeli, 
prim gün sayısı da indirilmeli”
Konya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği (KONESOB) Başkanı 
Ali Osman Karamercan, esnaf ve sanatkarın en uzun prim gün 
sayısını ödediğini, emekli olduğunda da en düşük maaşı aldığına 
dikkat çekerek, “Esnaf ve sanatkarlarımızın yıpranma payı düşürü-
lerek ödemesi gereken prim gün sayısının da 7 bin 200’e indiril-
mesi gerektiğini öngörüyoruz” dedi.

KONESOB Başkanı Ali Osman Ka-
ramercan yaptığı yazılı açıklamada, 
ülkemizde kayıtlı 1 milyon 700 bin 
esnaf ve sanatkarın bulunduğunu, 
esnafın toplumda en çok çalışan 
kesim olmasına rağmen diğer sigor-
talılardan daha çok prim ödediğine 
dikkat çekti. Esnaf ve sanatkarın en 
uzun prim gün sayısını ödemesine 
karşın emekli olduğunda en düşük 
maaşı aldığını hatırlatan Başkan Ka-
ramercan, “Toplumumuzda en çok 
çalışan, gecesini gündüzüne katan 
kesim esnaf ve sanatkarımızdır. Bağ-
Kur’lu esnaf ve sanatkarımız tatil 
nedir bilmeden, gece gündüz dükka-
nının, tezgahının başında durmakta 
ve ülke ekonomisine katkı sağlamak-

tadır. Durum böyleyken esnaflarımız 
hem uzun prim gün sayısını öde-
mekte hem de emekli olduğunda en 
düşük maaşı almakta. Esnaf teşkilatı 
olarak hükümetimizden ve devleti-
mizden esnaf ve sanatkarlarımızın 
yıpranma payının düşürülmesini ve 
ödemesi gereken prim gün sayısının 
da 7 bin 200’e indirilmesini talep 
etmekteyiz” dedi. 

“Esnafımıza da eşit haklar 
verilmeli” 
Diğer kesimler gibi esnaf ve sanat-
karların da emeklilikte eşit haklara 
sahip olması gerektiğini savunan 
Başkan Ali Osman Karamercan, 
“Esnafımız emeklilikte maalesef diğer 

kesimlerle eşit haklara sahip değil. 
SSK’lı çalışanlar 7 bin 200 prim gün 
sayısı ile emekli olurken esnaf ve 
sanatkarımız 9 bin günü doldurmak 
zorunda. Arada 1800 prim günü, 
yani yaklaşık 5 yıllık fark var. Ancak 
esnaf ve sanatkar, SSK’lının iki ka-
tından fazla mesai yapıyor. Sabah 
05.00’da dükkanı açıp gece 24.00’a 
kadar çalışan esnafımız var. SSK ile 
çalışanlar ay sonu geldiğinde maaşını 
alırken esnaf ticari faaliyetle uğraştığı 
için zarar etme riski var. Esnafın prim 
gün sayısının diğer kesimlerden fazla 
olması, anayasanın eşitlik ilkesine 
aykırıdır. Anayasamızda ‘devlet esnaf 
ve sanatkarı koruyucu ve destekleyici 
tedbirler alır’ denmesine rağmen, 
esnafımız uzun prim gün sayısı altın-
da eziliyor” diye konuştu. 

“Tüm kesimler için sosyal 
güvenlikte eşitlik sağlanmalı” 
Başkan Karamercan, iş kazası, has-
talık, yaşlılık ve ölüm hallerinde de 
SSK’lı ve Bağ-Kur’lu ayrımlarına son 
verilmesi gerektiğini belirterek, esnaf 
ve sanatkarın iş yerinde geçirdiği ka-
zaların da iş kazasından sayılmasının 
önemine dikkat çekti. Karamercan, 
“Altmış günden fazla prim borcu 
olan esnaf sağlık hizmetinden yarar-
lanamıyor. Diğer kesimlerde olduğu 
gibi esnaf ve sanatkar da prim bor-
cu olsa dahi sağlık hizmetlerinden 
yararlanmaya devam edebilmelidir. 
Ayaktan tedavilerde geçici iş gö-
remezlik ödeneği alamayan esnafa 
tedavi süresindeki geçimi için ‘rapor 
ücreti’ hakkı verilmelidir. Ayrıca esnaf 
ve sanatkarın iş yerinde geçirdiği 
kazalar da iş kazası sayılmalı. Çünkü 
iş yerinin kendine ait olması, kaza 
yaşanmayacağı anlamına gelmez. 
Çalışanın hayatını kaybetmesi halinde 
geride kalanlara aylık bağlanması için 
SSK’lıların 900 gün, Bağ-kurluların 
ise 1800 gün prim ödemiş olması 
gerekiyor. İş kazası, hastalık, yaşlılık 
ve ölüm hallerinde SSK’lı ve Bağ-
kur’lu ayrımlarına son verilerek tüm 
kesimler için sosyal güvenlikte eşitlik 
sağlanmalı” ifadelerini kullandı. 

Konya Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği
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Malatya Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

TESK TEŞKİLATTAN

Malatya Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliği (MESOB) tarafından düzenlenen 
toplantıda TESK Kart’ın tanıtımı ve 
dağıtımı yapıldı. Esnaf ve Sanatkarlar 
Kredi Kefalet Kooperatifi Başkanı Ali 
Evren ile Esnaf Odası başkanlarının 
katıldığı toplantıda MESOB Başkanı 
şevket Keskin; yaklaşık 2 yıllık bir 
çalışmadan sonra TESK Kart’ın uygu-
lamaya geçtiğini belirterek, çalışmayı 
gerçekleştiren TESK Başkanı Bendevi 
Palandöken’e teşekkür etti. 
Keskin,  “TESK Kart, Esnaf ve sa-
natkarlarımız ile ailelerinin işlerini 
kolaylaştırmak, üzerlerindeki maddi 
yükü azaltmak amacıyla, esnaf ve 
sanatkarların anlaşmalı üye işyerlerin-
den yapacakları alışverişlerde onlara 
indirim ve avantajlar sağlaması öngö-
rülen bir karttır. TESK Kart ile başta 

akaryakıt, giyim, eğitim, sağlık olmak 
üzere birçok sektörde özel indirimler 
sunulmakta, kart sahipleri sektörlere 
özel fırsat ve kampanyalardan fayda-
lanabilmektedir.” şeklinde bilgi verdi. 
Keskin, “TESK kart ile esnaf siciline 
kayıtlı olan esnaf ve sanatkarlarımız ve 
aileleri anlaşmalı işyerleri ile indirimli ve 
puanlı alışveriş yapabilecekler.  TESK 
Kart’ın uygulama alanı geniş.  TESK 
Kart bir kredi kartı değil, TESK kart’ın 
her hangi bir yıllık aidatı da yok-
tur.  Tek koşul esnaf siciline kayıtlı 
olmaktır.  Ücretsiz olarak dağıtımı 
yapılacaktır. İsteyen esnaf ve sanat-
karlarımız Malatya Esnaf ve Sanat-
karlar Odaları Birliği’ne gelerek TESK 
Kart’larını alabileceklerdir.” dedi. 
TESK Kart için bir çok sektörde 
anlaşma yapıldığını belirten Keskin, 

özellikle akaryakıtta Lukoil firması ile 
sağlanan anlaşma kapsamında esnaf 
ve sanatkarların motorinde yüzde 8, 
benzinde ise yüzde 6 indirimden fay-
dalanacağını belirten Keskin, Lukoil 
firmasının Malatya’daki bayilerinin bu 
indirimi uygulayacağını kaydetti.
 
Keskin, TESK Kartı esnaf ve sanat-
karlar odası başkanları ile esnaflara 
dağıtımını yaparak, Malatya’daki uy-
gulamayı başlattı.

Malatya’da TESK Kart’ın  
dağıtımına başlandı
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) tarafından esnaf ve sanatkarların anlaşmalı 
işyerlerinde indirimli alışveriş yapmasını sağlaması amacıyla uygulamaya koyduğu “TESK Kart”ın 
Malatya’da tanıtımı yapılarak, dağıtımı başladı. TESK Kart’ı sadece esnaf sicili olanlar alabilecek.
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Gümrük ve Ticaret Başmüfettişi Gümrük ve Ticaret Başmüfettişi

ESNAF ve SANATKÂRLAR MESLEK 
KURULUŞLARINDA DENETİM KURULLARI 1

I. GİRİŞ

“Denetim kurulu” kamu niteliğinde meslek kuruluşları olan oda, birlik, 
federasyon ve Konfederasyonda bulunması zorunlu olan yasal denetim 
organıdır. Denetim kurulu üyelerinin hangi şartları taşıyacağı, nasıl seçi-
leceği, görev ve yetkileri, organlarda görev alma yasağı ile üyeliğin sona 
ermesi 5362 sayılı Esnaf ve Sanatkârlar Meslek Kuruluşları Kanunu’nda 
(ilerleyen kısımlarda kolaylık olması açısından “Kanun” olarak da anıla-
caktır.) tanımlanmıştır. Çalışmamızda, denetim kurullarına ilişkin söz ko-
nusu hususlar ayrıntısıyla ele alınacaktır. 
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vitrin / 2018

Bunun dışında, söz konusu 
meslek kuruluşlarında denetim 
kurullarının nasıl faaliyet göster-
meleri gerektiği de 20/11/2015 
tarihinde Resmi Gazetede yayım-
lanarak yürürlüğe giren Esnaf ve 
Sanatkârlar Meslek Kuruluşların-
da Denetim Kurullarının Çalışma 
Usulü ve Düzenlenecek Raporlar 
Hakkında Tebliğ (çalışmamızın 
ilerleyen kısmında kolaylık olması 
açısından “Tebliğ” olarak da anı-
lacaktır.) hükümleri çerçevesinde 
detaylı olarak anlatılacaktır.

II. DENETİM KURULU 
ÜYESİ OLABİLMEK İÇİN 
GEREKLİ ŞARTLAR
a) Eğitim Şartı
Meslek kuruluşlarında denetim 
kurulu üyeliğine seçilebilmek için 
en az lise, bu şartı taşıyan üye 
bulunmadığı takdirde sekiz yıllık 
ilköğretim veya ortaokul mezunu 
olmak gerekmektedir. İlerleyen 
bölümlerde anlatılacağı üzere 
Konfederasyon denetim kurulu 
üyeliğine dışarıdan üye seçilebil-
mektedir. Bu üyelerin dört yıllık 
yüksekokul mezunu ve denetim 
formasyonunu haiz olmaları ge-
rekmektedir. 

b) Çalışma Şartı
Yukarıda yer verilen eğitim şartı-
nın yanı sıra denetim kurulu üye-
liğine seçilebilmek için en az iki 
yıldır esnaf ve sanatkârlar odasına 
kayıtlı olmak ve halen çalışıyor 
bulunmak da gerekmektedir. 
Konfederasyon denetim kurulu-
na dışarıdan seçilecekler ile yeni 
kurulan odalarda seçilecek dene-
tim kurulu üyeleri için ise bu şart 
aranmamaktadır. 

c) Adli Sicil Şartı 
Denetim kurulu üyeliğine seçile-
bilmek için bazı suçlar nedeniyle 
hüküm giymemiş olmak gerek-
mektedir. Şöyle ki; 
- Kasten işlenen bir suçtan dolayı 

beş yıl veya daha fazla süreyle 
ya da 

- Devletin güvenliğine karşı 
suçlar, Anayasal düzene ve bu 
düzenin işleyişine karşı suçlar, 
zimmet, irtikâp, rüşvet, hırsızlık, 
dolandırıcılık, sahtecilik, güveni 
kötüye kullanma, hileli iflas, ihale-
ye fesat karıştırma, edimin ifasına 
fesat karıştırma, suçtan kaynakla-
nan malvarlığı değerlerini aklama, 
kaçakçılık, vergi kaçakçılığı veya 
haksız mal edinme suçlarından 
hapis cezasına mahkûm olanlar 
meslek kuruluşlarında denetim 
kurulu üyeliğine seçilemeyecektir.

II. DENETİM KURULU 
ÜYELERİNİN SEÇİMİ
Bilindiği üzere meslek kuruluşları-
nın olağan genel kurul toplantıları 
dört yılda bir yapılmaktadırlar. Bu 
doğrultuda, denetim kurulu üyele-
ri, genel kurul tarafından yukarıda 
yer verilen seçilme şartlarını taşı-

yan genel kurul üyeleri arasından 
4 yıl süreyle görev yapmak üzere 
seçilirler. Konfederasyonda ise 2 
üye dışarıdan seçilebilir. Denetim 
kurulu üye sayısı;

- Oda ve federasyonlarda 3, 
- Birliklerde 3 veya 5, 
- Konfederasyonda ise 5’tir. 

Genel kurul belirtilen sayıda asil 
üyenin yanı sıra aynı sayıda yedek 
üye de seçer. Denetim kurulu 
üyeleri, odalar hariç diğer mes-
lek kuruluşlarında genel kurulun 
doğal üyesidir ve bu kişileri ibra2 
etme yetkisi genel kurula aittir.

III. DENETİM 
KURULUNUN GÖREV VE 
YETKİLERİ
Meslek kuruluşlarında denetim 
kurullarının görev ve yetkileri şun-
lardır:

- 5362 sayılı Kanunla verilen 
görevler ile genel kurulda alınan 
kararların yönetim kurulu tara-
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fından yerine getirilip getirilmediğini 
incelemek.

- Meslek kuruluşu işlemlerinin mev-
zuat ve ana sözleşme çerçevesinde 
yerine getirilip getirilmediğini incele-
mek.

- Bakanlık (ve üst kuruluşlar) tarafın-
dan verilen görevlerin yerine getirilip 
getirilmediğini incelemek.

- Yıllık aidatların/katılma paylarının 
üyelerden zamanında tahsil edilip 
edilmediğini kontrol etmek ve meslek 
kuruluşunun işlem ve hesapları hak-
kında genel kurula rapor vermek.

- Genel kurulu olağanüstü toplantıya 

çağırmak. 

- Üye kayıtlarının Bakanlık e-esnaf ve 
sanatkâr veri tabanında, yeterli bil-
gileri haiz şekilde tutulmasını kontrol 
etmek (Sadece Odalarda).

- Birliğe bağlı odaların hesap ve 
işlemlerini Bakanlığın isteği üzerine 
incelemek (Sadece Birliklerde).

IV. DENETİM 
KURULU ÜYELERİNİN 
ORGANLARDA GÖREV 
ALMA YASAĞI
Esnaf ve sanatkârlar meslek ku-

ruluşlarında denetim kurulu üyeliği 
yapanlara Kanun’da bazı kısıtlamalar 
getirilmiştir. Şöyle ki, bu kişiler aynı 
kuruluşun yönetim kurulunda görev 
alamayacakları gibi bu kişilerin eşleri, 
üstsoy, altsoy ve ikinci derecedeki 
kan hısımlarının da aynı dönemde, 
bu kuruluşun yönetim, denetim ve 
disiplin kurullarında görev almaları 
yasaktır. 

Farklı mesleklerde faaliyet göster-
melerinden dolayı birden fazla odaya 
kaydı olan esnaf ve sanatkârlar an-
cak bir odanın yönetim veya denetim 
kurulunda görev alabilirler. Bu kişiler, 
odalarda birden fazla yetkili organ 

Denetim kurulları yaptıkları toplantılarda aldıkları kararları bir 
“denetim kurulu karar defteri” ihdas ederek bu deftere yazarlar. 
Toplantılarda alınan kararlar deftere el yazısı ile yazılabilir veyahut 
yazı makinesi veya bilgisayar ile yazılarak deftere yapıştırılır ve 
kenarları mühürlenir. Alınan ve deftere geçirilen tüm kararlar 
toplantıya katılan denetim kurulu üyelerince imzalanır.

TESK MAKALE
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VII. DENETİM 
KURULUNUN 
ÇALIŞMA USULÜ 
VE DÜZENLEYECEĞİ 
RAPORLAR
Daha önce belirttiğimiz üzere, 
Kanun ve Tebliğ uyarınca meslek 
kuruluşlarında denetim kurulları 
en az ayda 1 kez toplantı yapmak 
zorundadır. İhtiyaca göre bu sayı 
artırılabilecektir. Bu toplantılarda 
denetim kurulunun görev ve yet-
kileri kapsamında atılacak adımlar 
değerlendirilmeli, yapılacak de-
netimlere ilişkin bir plan-program 
oluşturulmalı ve yapılan denetimle-
rin sonuçları karara bağlanmalıdır. 
Ayrıca, gecikmesinde sakınca olan 
hallerde yönetim kuruluna denetim 
sonuçları hakkında bilgi verilmesi 
hususu tartışılmalıdır.

Denetim kurulu üyeleri birlikte veya 
konu itibariyle ve işbölümü içeri-
sinde tek olarak çalışabilir. Yapılan 
denetimler sonucunda biri yönetim 
kuruluna biri de genel kurula su-
nulmak üzere 2 tür rapor düzen-
lenmektedir. Bu raporlar denetim 
kurulu tarafından, kurul olarak ve 
salt çoğunlukla3 karara bağlanır 
ve raporların tüm sayfaları denetim 

kurulu üyeleri tarafından imzalanır. 
Kararlara muhalif kalarak, muhalefet 
şerhi yazmak isteyen üyelerin şerh-
leri karara/rapora yazılır veya yazılı 
olarak verilen muhalefet şerhleri 
karara/rapora eklenir.

Denetim kurulu tarafından tanzim 
edilen raporlarda; 

a) İncelemenin ait olduğu dönem 
veya tarih aralığı, 
b) Raporun türü, 
c) Raporun düzenlenme tarihi 

belirtilir, raporda ihtiyaç görülen ista-
tistiki bilgilere yer verilir.

Raporlar, meslek kuruluşunun tüm 
işlem ve hesaplarını kapsayacak ve 
Tebliğde öngörülen hususları ihtiva 
edecek şekilde ayrıntılı bilgileri içerir.

Raporlar sade, açık ve anlaşılır bir 
dille yazılır ve bu raporlarda mümkün 
olan en basit kavram ve terimler kul-
lanılır, tereddüde neden olabilecek 
belirsiz ifadelerden kaçınılır. Rapor-
larda; gerçeğe aykırı, yanıltıcı, abartılı 
veya üyeler ve diğer kişiler nezdinde 
yanlış kanaat uyandırıcı ifadelere yer 
verilemez. Denetim kurulu, Tebliğde 
öngörülen hususlar dışında, gerekli 
gördüğü konuları da ilave olarak 
inceleyebilir ve bunların sonuçlarına 
raporunda yer verir.

üyeliği görevi alamazlar. 

Denetim kurulu üyeleri ve bunların 
eşleri, çocukları ve çocuklarının eşleri 
genel sekreter olarak atanamazlar.

V. DENETİM KURULU 
TOPLANTILARI
Esnaf ve sanatkârlar meslek kuruluş-
larının denetim kurulu üyeleri genel 
kurul toplantısında seçildikten sonra 
yapacakları ilk toplantıda kendi üye-
leri arasından bir başkan seçerler. 
Bundan sonraki süreçte ise düzenli 
olarak ayda bir toplantı yaparlar.

Mazeretsiz olarak üst üste üç toplan-
tıya iştirak etmeyen üyeler denetim 
kurulu üyeliğinden çekilmiş sayılır. 
Bunların yerine görev yapmak üzere 
genel kuruldaki seçilme sırasına göre 
yedek üye çağrılır.  

Denetim kurulları yaptıkları denetim-
lerin sonucunu üç ayda bir yönetim 
kurullarına, görev süreleri olan 4 yıllık 
dönemin sonunda ise genel kurula 
rapor halinde sunarlar.

VI. DENETİM KURULU 
KARAR DEFTERİ
Denetim kurulları yaptıkları toplantı-
larda aldıkları kararları bir “denetim 
kurulu karar defteri” ihdas ederek bu 
deftere yazarlar. Toplantılarda alınan 
kararlar deftere el yazısı ile yazılabilir 
veyahut yazı makinesi veya bilgisa-
yar ile yazılarak deftere yapıştırılır ve 
kenarları mühürlenir. Alınan ve def-
tere geçirilen tüm kararlar toplantıya 
katılan denetim kurulu üyelerince 
imzalanır.

Karar defterindeki kayıt ve kararlarda 
kazıntı ve silinti yapılamaz. Kayıtlarda 
düzeltilmesi gereken yanlışlıklar yapı-
lırsa, bunların okunacak şekilde üstü 
çizildikten sonra doğrusu yazılır ve 
ilgili kişi tarafından paraf olunur.

Bir karar yazılırken yanlış yazılan kı-
sım çizildikten sonra onu takiben bir 
parantez açılarak kaç kelimenin çizil-
diği ayrıca belirtilir.
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A) Yönetim Kuruluna Sunulacak 
Rapor
Denetim kurulu meslek kuruluşunun 
iş ve işlemleri ile faaliyetlerine ilişkin 
olarak ayrıntıları Tebliğ’de belirtilen 
hususlara dair yaptığı aylık denetim-
lerin sonuçlarını gösteren raporları;

- 1 Ocak-31 Mart,
- 1 Nisan-30 Haziran,
- 1 Temmuz-30 Eylül,
- 1 Ekim-31 Aralık,

tarihleri arasındaki 3’er aylık dö-
nemleri kapsayacak şekilde nisan, 
temmuz, ekim ve ocak aylarının on 
beşinci gününün mesai bitimine 
kadar bir yazı ekinde yönetim ku-
ruluna sunar. Raporun sunumu için 
öngörülen son günün tatil gününe 
denk gelmesi halinde ise ilgili raporun 
sunulma tarihi, tatili takip eden ilk iş 
günü olacaktır. 

Denetim kurulu tarafından sunulan 3 
aylık rapor yönetim kurulunun ilk top-
lantısında müzakere edilir, tespit ve 
öneriler doğrultusunda gerekli tedbir 
ve kararlar alınır.

B) Genel Kurula Sunulacak Rapor

Denetim kurulu her ay yaptığı dene-

tim kurulu toplantıları ve faaliyetlerini 
3 ayda bir yönetim kuruluna rapor 
halinde sunduğu gibi meslek ku-
ruluşunun olağan iki genel kurulu 
arasındaki dört yıllık döneme4 ilişkin 
hesap ve işlemlerini de denetler ve 
bu denetime ilişkin hazırladığı raporu 
da genel kurula sunar.
  
Genel kurula sunulacak raporun 
içeriği
A) Kuruluş İşlemleri 
B) Organ Üyelikleri 
C) Üyelik İşlemleri		
Ç) Defter ve Belgeler 
D) Hesaplar ve Mali Durum 
E) Diğer Açıklamalar ve Sonuç 

bölümlerinden oluşur.

Söz konusu rapor, diğer genel ku-
rul belgeleriyle birlikte toplantıdan 
on beş gün önce ilgili esnaf ve 
sanatkârlar meslek kuruluşunun Ba-
kanlık e-esnaf ve sanatkâr veri taba-
nındaki sayfasından üyelerinin bilgisi-
ne sunulur ve kuruluşun merkezinde 
ayrıca incelemeye açık tutulur.
	

VIII. DENETİM KURULU 
ÜYELİĞİNİN SONA ERMESİ

Denetim kurulu üyelerinin üyeliği nor-
mal şartlar altında 4 yıllık görev süre-
lerinin ardından yapılan olağan genel 
kurul toplantısında tekrar seçilmeyip, 
yerlerine yeni üyelerin seçilmesiyle 
doğal olarak sona erer. Ölüm, gö-
revin sürdürülmesine mani hastalık 
ya da istifa gibi nedenlerle de üyelik 
sona ermektedir.

Bunun dışında, daha önce de belirt-
tiğimiz üzere mazeretsiz olarak üst 
üste üç toplantıya iştirak etmeyen 
üyeler denetim kurulu üyeliğinden 
çekilmiş sayılır.  	

Çalışmamızın II. Numaralı başlığa 
altında ayrıntısına yer verilen seçilme 
şartlarından bir veya birkaçını taşıma-
dığı sonradan anlaşılanlar ile bu şart-
lardan en az birini görev süreleri için-
de kaybeden denetim kurulu üyele-
rinin üyelikleri de kendiliğinden sona 
erer. Bu durumda, üyeliğin düşmesi 
ile en fazla oy alan yedek üyeden 
başlamak üzere yeni üyenin üyeliğe 
davetine ilişkin karar ve işlemler yö-
netim kurulunca yerine getirilir.  

Denetim kurullarının asıl ve yedek 
üyelerinin tamamının görevden ayrıl-
maları ve yedeklerinin de kalmaması 
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gibi olağanüstü bir durumda ise 
yapılacak ilk seçime kadar odalar-
da birlik, birlik ve federasyonlarda 
Konfederasyon, Konfederasyonda 
ise Bakanlık tarafından bir denetçi 
atanacaktır.  

IX. SONUÇ
TESK tarafından kamuoyu ile payla-
şılan bilgilere göre 31/01/2018 tarihi 
itibariyle Ülkemizde; 

- 1 Konfederasyon,
- 13 Federasyon,
- 82 Birlik,
- 3023 Oda,

ve bu odalara kayıtlı 1.684.425 esnaf 
ve sanatkâr bulunmaktadır. Görü-
leceği üzere, meslek kuruluşlarımız 
tarafından yapılan işlem ve faaliyetler 
çok büyük bir etki alanına sahiptir. 
Bu işlem ve faaliyetlerin ilgili Kanun, 
Yönetmelik, Tebliğ gibi mevzuata uy-
gun şekilde yürütülmesi tüm paydaş-
ların menfaatinedir. Bu noktada mes-
lek kuruluşlarının denetim kurullarına 
çok ciddi görevler düşmektedir. Bu 
görevlerin gereği gibi yerine getiri-
lebilmesi, denetim kurulu üyelerinin 
görev ve sorumluluklarına ilişkin bilgi 

ve farkındalık düzeylerini artırmasına 
doğrudan bağlıdır. 

Kaynaklar:

- 5362 sayılı Esnaf ve Sanatkârlar Meslek 
Kuruluşları Kanunu
- Esnaf ve Sanatkârlar Meslek Kuruluşlarında 
Denetim Kurullarının Çalışma Usulü ve Düzenle-
necek Raporlar Hakkında Tebliğ
- Esnaf ve Sanatkârlar Meslek Kuruluşları Mua-
melat Yönetmeliği
- Esnaf ve Sanatkârlar Meslek Kuruluşları Mu-
hasebe Yönetmeliği
- Esnaf ve Sanatkârlar Meslek Kuruluşları Yö-
neticileri El Kitabı – TESK Yayınları- Gümrük ve 
Ticaret Bakanlığı Başmüfettişi Ümit IŞIK – An-
kara - 2017 
- TESK Resmi İnternet Sitesi 

Notlar
Bu çalışma Birlik, Federasyon ve Konfede-1.	
rasyon Denetim Kurulu Üyelerine yönelik 
olarak geçtiğimiz yıl 14-15 Mart 2017 
tarihlerinde Ankara TESK Otel Konferans 
Salonunda gerçekleştirilen eğitim programın-
da Bakanlık Müfettişleri Yakup AKKAYA ve 
Erdal NACAR tarafından yapılan sunumların 
makale şeklinde derlenmiş halidir. Çalışma-
daki görüşler yazarlara ait olup çalıştıkları 
kurumu bağlamaz.    

“İbra” kelimesinin sözlükteki karşılığı “aklan-2.	
ma” olup, burada denetim kurulu üyelerinin 
görev yaptıkları dönemde gerçekleştirdikleri 
faaliyet ve işlemlerinin genel kurul tarafından 
onaylanması anlamına gelmektedir.

Salt çoğunluk 3.	 3 üyeli denetim kurullarında 2, 
5 üyeli denetim kurullarında ise 3’tür.

Denetim kurulunun seçildiği yılın 1 Ocak 4.	
günü ile bir sonraki seçimin yapıldığı tarihten 
önceki yılın 31 Aralık günü arasındaki dört 
yıllık dönemdir.

Görüleceği üzere, 
meslek kuruluşlarımız 
tarafından yapılan işlem 
ve faaliyetler çok büyük 
bir etki alanına sahiptir. Bu 
işlem ve faaliyetlerin ilgili 
Kanun, Yönetmelik, Tebliğ 
gibi mevzuata uygun 
şekilde yürütülmesi 
tüm paydaşların 
menfaatinedir. Bu 
noktada meslek 
kuruluşlarının denetim 
kurullarına çok ciddi 
görevler düşmektedir. 
Bu görevlerin gereği gibi 
yerine getirilebilmesi, 
denetim kurulu üyelerinin 
görev ve sorumluluklarına 
ilişkin bilgi ve farkındalık 
düzeylerini artırmasına 
doğrudan bağlıdır. 
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Serbest Meslek 
Sahiplerine 
İşsizlik Koruması
Finlandiya Sosyal İşler ve 
Sağlık Bakanlığı tarafın-
dan hem serbest meslek 
erbabı hem de ücretli işe 
sahip olan insanları içe-
ren sigortanın kapsamını 
geliştirmek için yeni bir 
tasarının hazırlandığının 
belirtildiği raporda tasarı-
nın, 2016 yılının sonunda 
Çalışma Bakanı tarafın-
dan atanan bir uzman 
grubu tarafından teklif 
edilen birleşik işsizlik si-
gortası önerisine dayan-
dığı ve 2018 baharında, 
bütçesi onaylandıktan 
sonra kabul edileceğinin 
öngörüldüğü ifade edildi.

Sosyal ve Sağlık 
Hizmetleri 
Reformu
Ancak Finlandiya’daki 
en kapsamlı devlet 

sosyal ve sağlık hizmeti 
reformunu içeren teklif 
nedeniyle Parlamento 
büyük tartışmalara sah-
ne oldu. Reform, daha 
önce belediyelerin yü-
rüttüğü sosyal ve sağlık 
hizmetlerinden sorumlu 
olacak 18 yeni idari alan 
önermesi ve belediyeler 
tarafından dış kaynak 
kullanarak özel hizmet 
sağlayıcılarına katkı sağ-
lamak amacıyla zayıflatıl-
dığı gibi eleştirildi.

Fin İşsizlik 
Koruma Sistemi;
İlke olarak, Fin işsizlik 
koruma sistemi küre-
seldir. Finlandiya işsizlik 
yardımları işsizliği azalt-
maya yönelik fayda sağ-
layacak gelişmelere yer 
vermektedir.

İki bölümden oluşmakta-
dır; temel işsizlik yardımı 
ve gelir bağlantılı yardım. 
Temel yardımlar Sosyal 

FİNLANDİYA İŞSİZLİK 
FONU KAPSAMINI 
GENİŞLETİYOR
Avrupa Sosyal Politikalar Ağı tarafından 
hazırlanan iki yeni rapor Finlandiya’da kısaca, 
serbest meslek sahipleri için yeni işsizlik koruma 
fonu ve Finlandiya Hükümetinin sosyal ve sağlık 
hizmetler reformunu da kapsayan, yaşanan 
sosyal politika gelişmelerini de kapsıyor. 
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Sigorta Kurumu (Kela) tarafından 
karşılanmaktadır. İki çeşit Kela ta-
banlı sabit oranlı yardım bulunmak-
tadır. Limitsiz zaman periyodunda 
ödenebilir vasıflandırılmış emek 
piyasası sübvansiyonu ve 400 gün 
boyunca ödenebilir temel işsizlik 
yardımı. Temel işsizlik yardımına 
uygun olmak için işsiz olan kişinin 
çeşitli iş kriterlerine sahip olması 
gerekmektedir. Bu kriterler işçilere 
ve serbest meslek sahiplerine göre 
değişiklik göstermektedir. 

Gelir bağlantılı işsizlik yardımları ise 
gönüllü işsizlik fonuna üye olan işsiz 
insanlara yapılmaktadır. Çalışanların 
yüzde doksanı, serbest meslek sa-
hiplerinin ise yüzde yirmisi işsizlik fo-
nuna dâhil edilmiştir. Serbest mes-
lek sahipleri ve ücretli işçilerin gelir-
leri birleştirilmektedir çünkü hangisi 
için hangi işsizlik mevzuatının kabul 
edileceği belirsizdir. Ayrıca, serbest 
meslek sahiplerinin nasıl ve hangi 
koşullarda işsiz olarak değerlendiri-
lebileceği belirsizliği de bulunmak-
tadır. İşgücü piyasası bürosu, kendi 
işinden kazanç elde edebileceklerini 
tespit ederse, bunların aldığı fon 
tamamen reddedilebilir.

Bu problemler çerçevesinde, Çalış-
ma Bakanı Jari Lindström, serbest 
meslek sahipleri ve standart dışı 
işçilerin işsizlik korumasını güçlen-
dirmeye yönelik çözüm yolu sunan 
teklif hazırlamaları için bir uzman 
grup görevlendirdi. Grubun temel 
görevi, yarı zamanlı ücretli çalışma 
ile yarı zamanlı serbest çalışmayı 
birleştirenler için gelir güvenliğinin 
nasıl oluşturulacağı konusunda 
öneriler sunmaktı. 15 Aralık 2016 
tarihinde yayınlanan raporda, uzman 
grubu yeni bir “birleşimsel işsizlik 
sigortası” uygulanması gerekti-
ğini önerdi Sosyal İşler ve Sağlık 
Bakanlığı’nın tasarıyı hazırladığı te-
mel ilkeler aşağıdaki gibidir: 

İşsizlik sigortası sisteminin altında 1.	
yatan mantık, kendi işini yapmaya 
özendirmek, farklı iş biçimlerini 

daha iyi ortaya çıkarmak ve giri-
şimci statüsünden ücretli bir ka-
zanç statüsüne (veya tersi) esnek 
geçişleri kolaylaştırmaktır.

Girişimciler ve çalışanlar arasın-2.	
daki mevcut statü farklılıkları ko-
runacaktır. Ancak sistem işsizlerin 
işsizlik ödeneği haklarını kaybet-
meden girişimci olarak çalışmaya 
başlayabilmeleri için değiştirile-
cektir.

Ücretli işgücü ile serbest meslek 3.	
işini birleştiren insanlar, hem ma-
aşlarını hem de gelirlerini garanti 
altına alabilecekler. Bu nedenle, 
yarı zamanlı işsizlikle yarı zamanlı 
ücretli istihdamını birleştiren işsiz 
insanlar için kapsam eksikliği 
ortadan kaldırılacaktır. Hükümet, 
planın finansmanının kabul edildiği 
2018 ilkbaharında muhtemelen 
tasarı üzerine bir karar alınacaktır.

Teklife verilen tepkiler esas olarak 
olumlu olmuştur. Yeni mevzuat, 
farklı kaynaklardan gelen gelirleri 
eşzamanlı olarak sigortalamak ve 
dolayısıyla sigorta kapsamını geniş-
letmek için olasılıkları geliştirecektir. 
Ancak, temel sorun serbest meslek 
sahibi insanlar ve istihdam ile işsizlik 
arasındaki sınırda çalışanlar, tam 

zamanlı çalışan ve sürekli iş sözleş-
melerinde çalışanlara göre, gönüllü 
işsizlik fonlarındaki üyelik oranlarını 
önemli ölçüde azaltmaya devam 
edecekler. Dolayısıyla reform, gü-
vencesiz istihdam ve küçük ölçekli 
serbest meslek ile bağlantılı sorunla-
rı kısmen çözmektedir. Ancak, yeni 
planın finansmanının sağlanması 
bütçeye etkisi halen cevabı belirsiz 
bir sorudur. Finlandiya’da zorunlu 
ve evrensel bir işsizlik sigortasının 
sunulması için daha radikal öneriler 
yapılmıştır. Buna göre, kazançlarla 
ilgili işsizlik yardımlarının finansmanı 
adil değildir. Kazançla ilgili faydaları 
büyük ölçüde finanse eden işsizlik 
sigortası primi tüm ücretlilere düşer. 
Bununla birlikte, sadece bir işsizlik 
fonuna üye olan kişiler kazançla 
ilgili faydalanma hakkına sahiptirler. 
Sorun şudur ki, sigortasız insanlar 
sigortalı insanlar için sigorta için 
ödeme yapmak zorunda kalmakta-
dır. Tek çözüm evrensel ve zorunlu 
bir sigorta olacaktır. Ancak, şu an 
için mevcut sistemde daha radikal 
reformları reddeden çok fazla kaza-
nılmış haklar mevcut. Bu nedenle, 
Finlandiya’nın bu soruna bulduğu 
çözüm birleştirici sigortanın uygu-
lanması olacak gibi gözüküyor.
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“Ayrıca ehliyetin, nüfusun, pasapor-
tun verilerini bilgi için kullanabilme 
imkanına da sahip olabilecektir. Biz 
vatandaşımızdan belge istemeyece-
ğiz. Çünkü, birçok kurumla yapmış 
olduğumuz entegrasyonla vatandaş-
larımızın bilgilerini bilişim üstünden 
temin edeceğiz ve vatandaşımıza 
büyük bir kolaylık sağlayacağız”  
“Biyometrik veriler, yani el ve parmak 
izleri, şimdi nüfus idaresinde de yep-
yeni sisteme geçiyoruz. Bu el ve par-
mak izleriyle ilgili olarak da bu yeni 
geçtiğimiz sistemde vatandaşımız bir 
kere bu parmak izini ehliyete, pasa-
porta veya nüfus kağıdına verdiğinde 
bunun sadece bir sonra geldiğinde 
teyidi yeterlidir” 

İçişleri Bakanı Süleyman Soylu, “2 
Nisan tarihinden itibaren pasaport 

ve sürücü belgesi verilme işlemleri 
tamamen nüfus müdürlükleri eliyle 
gerçekleşecek ve vatandaşlarımız 
daha yüksek standartlarda ve hızla 
bir hizmete kavuşmuş olacaktır” 
dedi. 
 
Emniyet Genel Müdürlüğünce yü-
rütülen pasaport ve sürücü belgesi 
hizmetlerine ilişkin iş ve işlemler, 
Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel 
Müdürlüğüne devredildi. Bu kapsam-
da Ankara’da bir otelde pasaport ve 
sürücü belgelerine ilişkin iş ve işlem-
lerin devir töreni düzenlendi. Prog-
ramda konuşan Bakan Soylu, devle-
tin insan odaklı bir anlayışla kendini 
sürekli yenilediği ve bu yenilenmenin 
modernliğin gereği olarak algılandığı 
bir sürecin içinden geçildiğini kaydet-
ti. İletişimin artması, bilginin yayılması 

ve insanların kurumlardan beklentile-
rini arttırmasının bu değişimi zorlayan 
sebeplerin başında geldiğini ifade 
eden Soylu, “Değişimi zorlayan bir 
başka sebep de verimlilik artışıdır. 
Teknolojinin getirdiği kolaylıklar 
karşımızda dururken hala eskinin 
alışkanlıklarında ısrar etmek zaman-
dan, mekandan, maliyetten büyük 
bir israftır. Gelişen teknolojiyi devlete 
entegre etmek, kamuyu durağanlık-
tan kurtarmak, kamu hizmetini daha 
düşük zaman ve para maliyetiyle 
gerçekleştirmek, modern zamanların 
temel hedeflerinden biri olmalıdır” 
diye konuştu.  
 
“2 Nisan’dan itibaren ilçe nüfus mü-
dürlüklerine başvuru yapılacak”  
Soylu, özellikle kamu verimliliğini art-
tırma noktasında Bakanlığın ürettiği 

Pasaport ve ehliyet artık nüfus 
müdürlüklerinden alınacak
İçişleri Bakanı Süleyman Soylu:  “2 Nisan tarihinden itibaren pasaport ve sürücü belgesi 
verilme işlemleri tamamen nüfus müdürlükleri eliyle gerçekleşecek ve vatandaşlarımız 
daha yüksek standartlarda ve hızla bir hizmete kavuşmuş olacaktır” “Türkiye 
Cumhuriyeti kimlik kartı, pasaport ve sürücü belgesi işlemleri aynı yerde yapılacağından 
vatandaşımızın birden fazla belge için başvuru yapması gerektiğinde ayrı ayrı belge 
sunmak zorunda kalmayacaktır” 
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bazı hizmetlerin yapısında değişiklik-
ler ve sadeleştirmeler yapma kararı 
aldıklarını belirterek, bu kapsamda 
öncelikle bir hizmet sunumu envan-
teri çıkarttıklarını kaydetti. Soylu, bu 
envanterde yaptıkları incelemeler-
de sundukları bütün hizmetlerden 
toplam 2 bin 185 belge istendiğini 
gördüklerini anlatarak, yaptıkları 
çalışmalarla bu belgelerden şimdilik 
754 tanesini kaldırdıklarını dile getirdi. 
Bir önemli avantajın da vatandaşın 
pasaport ve sürücü belgesi için ayrı 
ayrı birimlere başvurmaya gerek 
kalmamaması olduğunu belirten 
Soylu, “2 Nisan’dan itibaren tüm bu 
işlemler için ilçe nüfus müdürlükle-
rimize başvuru yapılacaktır. Türkiye 
Cumhuriyeti kimlik kartı, pasaport ve 
sürücü belgesi işlemleri aynı yerde 
yapılacağından vatandaşımızın bir-
den fazla belge için başvuru yapması 
gerektiğinde ayrı ayrı belge sunmak 
zorunda kalmayacaktır. Ayrıca ehli-
yetin, nüfusun, pasaportun verilerini 
bilgi için kullanabilme imkanına da 
sahip olabilecektir. Biz vatandaşı-
mızdan belge istemeyeceğiz. Çünkü, 
birçok kurumla yapmış olduğumuz 
entegrasyonla vatandaşlarımızın 
bilgilerini bilişim üstünden temin 
edeceğiz ve vatandaşımıza büyük 
bir kolaylık sağlayacağız. Biyometrik 
veriler, yani el ve parmak izleri, şimdi 
nüfus idaresinde de yepyeni sisteme 
geçiyoruz. Bu el ve parmak izleriyle 
ilgili olarak da bu yeni geçtiğimiz 
sistemde vatandaşımız bir kere bu 
parmak izini ehliyete, pasaporta veya 
nüfus kağıdına verdiğinde, bunun 
sadece bir sonra geldiğinde teyidi 
yeterlidir. Teyidi yeterli olduğu andan 
itibaren depoda olan bilgisini alacak, 
getirecek ve onun üzerinden de eş-
leştirecektir. Bu modern bir hizmettir, 
esas itibariyle vatandaşımızın olağan 
hayat akışını kolaylaştıran bir hizmet-
tir” şeklinde konuştu.  
 
Noterlere devredilen araç tescil iş-
lemlerinin rakamlarını açıkladı  
Bakan Soylu, 1 Şubat 2018’de Ada-
let Bakanlığı, Türkiye Noterler Birliği 
ve İçişleri Bakanlığının üçlü bir enteg-
rasyona gittiğini, bu kapsamda araç 
sicil ve tescil işlemlerinin noterlere 
devredildiğini aktararak, “Bu saye-

de vatandaşımız büyük bir tasarruf 
sağladı. Sadece bizim bu konuyla 
ilgili azalttığımız maliyetten dolayı 
aynı zamanda kurumlararası gidip 
gelmekten kurtuldu. Gittiği yerde net 
bir şekilde tek bir işlemi yapabilme 
kabiliyetine sahip oldu, vatandaşımız 
özellikle bu işteki aracılardan ve ora-
ya ödeyeceği maliyetten de kurtuldu. 
Şu anda gerçekleştirilen işlem sayısı 
1 milyon 220 bin. Bu önemli bir ra-
kam” dedi.  
 

20 milyon 500 bin kişi 
yeni kimliğine kavuştu  
Türkiye Cumhuriyet kimlik kartı pro-
jesinin başarılı bir şekilde yürütüldü-
ğünü anlatan Soylu, şu ana kadar 20 
milyon 500 bin yeni kimliğin verildiğini 
bildirdi. 

Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel 
Müdürlüğü tarafından açıklanan 
alt-üst soy bilgilerine ilişkin CHP’nin 
TBMM’de “Nüfus kütüklerine geçmiş 
dönemlerde yaşayan ama aslında ölü 
olan, fakat siz şu anda onları sadece 
oy kullandırma saikiyle canlı olarak 
gösterdiğiniz kayıtlar mevcuttur” ifa-
delerini kullandığını anımsatan Soylu, 
şunları kaydetti:  
“Üzülüyorum, hepimiz bu memleketin 
insanlarıyız. Siyasette söylenecek her 
katkı, özellikle TBMM çatısı altında 
bulunan insanların her değerlen-
dirmesi başımızın üstündedir. Ama 
üzüntüm şudur; Türkiye bizim iste-
diğimiz, kendi yazdığımız kurallarla 
yönetilen bir ülke değildir. Türkiye 
anayasayla, kanunla yönetilen ve 
her birimizin de o sınırlarda olduğu 
bir ülkedir. Bundan çok yakın bir 
zaman içinde bir nüfus kanununda 
değişiklik yaptık. Hatırlarsınız, ‘Müf-
tüler nikah kıyacaklar, Türkiye’de 
kıyamet kopacak’ dediler. Zamanı 
belirtmek için söylüyorum. O zaman 
bir değişiklik daha yaptık. Aslında 
Türkiye’de nüfus kanununa göre ölen 
insanların netleştirilmesi, kayıt altına 
alınması lazım. Ama bizim getirdiği-
miz öneri şuydu; ‘biz dedik ki 150 
yıl önce, 100 yıl önce, 50 yıl önce 
ölmüş, ama bir vesileyle kayıt altına 
alınmamış ama bizim öldüğüne ka-
naat getirdiğimiz kişileri resen nüfus 

kütüğünde ölü gösterelim.’ Muhalefet 
komisyonda ayağa kalktı. ‘Siz var 
olan seçmenleri ölü olarak gösterip, 
yeni seçim döneminde muhalefetin 
gücünü azaltmak için büyük bir oyun 
hazırlıyorsunuz’ dediler. En sonunda 
‘madem öyle diyorsunuz, biz bunları 
resen yapmayalım mülki amirlerine 
yetki verelim ve zaman içinde bu 
kişilerin ölümünü aileleriyle tutanak 
haline getirsinler’ dedik. ‘Böyle olma-
sı daha iyi dediler.’ Bunu öneren de, 
bunun ortaya çıkmasını sağlayan da 
oradaki muhalefetin ortaya koyduğu 
değerlendirmedir. Aynı muhalefet bu-
gün tam tersini söylemektedir. Böyle 
bir siyaset anlayışı ahlaktan uzak bir 
anlayıştır. Yaklaşık 2 milyonun üzerin-
deki sayı normalde bizim sistemimiz-
de ölü olarak varken, kanunun bize 
vermiş olduğu talimatla onlar aslında 
ölü olarak değil, yaşıyor olarak da 
değil ama kaydı kapanmamış olarak 
orada tutulmaktadır.” 
 
Soylu, “Bunlarla AB standartlarına 
uygun, güvenlik standartları yüksek 
bir malzemeden üretilmektedir. Özel-
likle bu pasaportun bize verdiği en 
önemli avantajlardan biri, AB vize 
serbestliği gerçekleştiğinde pasaport 
yenilenmesine gerek kalmayacak 
şekilde AB sistemine dijital kontrol 
mekanizmalarına uyumudur. Bizim 
AB’ye vize serbestisi konusunda 
taahhüdümüz de bu pasaportun 
Türkiye’de işlevselliğe alınmasıdır. 
Bugün buna da yaptık” dedi.  
Bakan Soylu, yapılan bu düzenle-
meyle pasaport başvuru noktasının 
503 merkezden 761 merkeze, sü-
rücü belgesi başvuru noktasının ise 
596 merkezden 690 merkeze çıktığı-
nı kaydetti. Soylu, “İnşallah 2 Nisan 
tarihinden itibaren pasaport ve sürü-
cü belgesi verilme işlemleri tamamen 
nüfus müdürlükleri eliyle gerçekleşe-
cek ve vatandaşlarımız daha yüksek 
standartlarda ve hızla bir hizmete 
kavuşmuş olacaktır. Özellikle emniyet 
teşkilatı üzerindeki bürokrasi ve evrak 
yükü ortadan kalkacak. Burada açığa 
çıkacak önemli miktardaki emniyet 
yetkililerimizi asli görevlerinde, özel-
likle trafik denetlemelerinde kullan-
mak üzere bir planlama içerisindeyiz” 
ifadelerini kullandı. 
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PROF. DR. YILDIRIM B. DOĞAN Ruh Sağlığı Uzmanı

ÇALIŞIYORUM, 
ÇALIŞIYORSUN, 
ÇALIŞIYORUZ

Bir işi olmak ile çalışmak 
aynı olmayabilir. Bazen 
aralarında en ince çizgi 

ile bile sınır çekilmesinde 
zorluk duyulan iki 

tanımdır. Her işi olan 
ille de çalışıyor değildir. 

Çalışan her kişi ille de 
bir işe sahip olmayabilir. 

İşi olduğu halde 
çalışmayan var mıdır?  

Kira ağası iseniz, hazine 
arazilerine kondular 
koyup kırdan kentte 
göçü geçim kaynağı 
olarak görüyorsanız; 

kara para aklıyor, haraç 
odağında edinilen 

para ile geçiniyorsanız 
işiniz (mafyacılık) 

var demektir(!) Ama 
çalışmanıza gerek 

yoktur.  
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Alınganlığa yol açsa da söylemek 
istiyorum; Beyaz yakalılar (memur) 
için iki durum da olanaklıdır. Ancak 
mavi yakalı (işçi) için böyle değildir. 
Hele esnaf için! Esnaf çalıştığı süre-
ce işi olan insandır. Çalışıyor olmak 
onun için var olmakla eş değerdir. 
Çünkü onun işi adı gibi, soyadı gibi 
onun kimliğinin bir parçası haline 
gelmiştir.

Çalışmak canlı türü için evrim hare-
ketliliği içinde tanımlı bir eylemdir. 
Yaşamda kalabilmek için çalışmak 
gerek. Canlı, ana karnına düştüğü 
anda birbiriyle bütünleşerek çoğalan 
hücreler canlılık enerjisinin canlıyı 
tanımlayan tek nitelik olduğunu 
bilir. Başka bir ifade ile canlı olmak 
çalışmamakla bağdaşmaz. Çalış-
madığınızı düşündüğünüz en küçük 
anda bile salt canlı olduğunuz için 
vazgeçmeksizin işleyen bir düze-
neğe sahipsinizdir. Bu düzenek 
dış dünya gerçekliğine yaşam diye 
yansır. Çalışmak yaşamla koşut, 
yaşamla bağdaşık bir tanımdır.  İş,  
çalışmak eyleminin toplumsallık 
içinde şekillenişidir.   Toplumun 
kalımı çalışmanın sonucu üretim sa-
yesindedir. Avcı-toplayıcı iken tarım 
toplumuna oradan sanayi toplumu-
na geçen insan türünün yaşamda 
kalımını üretmeye ve paylaşmaya 
ağlamıştır. Bir değer olarak emeğin 
varlşığı, çalışmayı insanca koşullar 
içinde yeniden tanımlarken insanı 
toplum içinde ayağa dikenin çalışma 
olduğunu göstermiştir. Sağlıklı ruh 
hali için çalışmak olmazsa olmaz 
değerindedir.

Çalışmak hem farkında olmak hem 
de üretmek ile bir aradadır. Bu ta-
nımın dışında kalan canlılar asalak 
olan canlılardır. Asalak canlı, başka 
bir canlıya bitişik yaşarken tek eyle-
mi ondan beslenmek olandır. Top-
lum içinde asalak olan canlı ya da 
buna dair yaşama sistemi olan var 
mıdır? Vardır. Çalışanın kutlu müca-
delesi aslında buna odaklanmıştır.

Çalışmak insanın kendine yönelik 
en önemli ödevi ve karşılığı olmayan 
manevi bir borcudur. İnsan olmak 
neyse çalışmak onunla eşdeğerdir. 
Bu altın ilke tüm canlıları içine alan 
yaygın bir anlam genişliğine sahiptir. 
Bitki ve hayvan yaşamından doğru 
öykünerek üretilmiş pek çok araç 
ve sistem vardır. Her biri çalışmanın 
ortak paydası bir eylem olduğuna 
örnektir. Yaşam canlılar tarafından 
çalışarak yeniden üretilir. Klorofil 
sentezinden kuşun kanat hareketi-
ne, uygar insan yaşamında örnek-
lenmemiş bir çalışma biçemi hemen 
hemen hiç yoktur. En mükemmeli 
henüz keşfedilmemiş olanıdır. İnsan-
lığın ışığı olan bilim de bunun peşin-
dedir zaten.

Bilim der demez insanların aklına 
ilk gelen nedense teknoloji oluyor.  
Hatta teknolojinin bilimin yerine kon-
duğunu bilmekteyiz. Bilim, doğru 
sorunun seçilmesi, seçilen sorunun 
peşine düşülmesi ve i insan için 
yarar taşıyan bir düşünmenin yön-
temsel olarak üretimidir. Teknoloji 

ise maddesel düzlemde düşünüle-
nin yapılması, hayata geçmesidir. 
,üretilmesi, üretilenin çeşitlenmesi-
dir. Teknoloji insan yaşamı ile bilim 
arasındaki köprüdür. Teknoloji, 
kendi doğasında taşıdığı kolaylık 
nedeniyle insan hayatını doğrudan 
etkiler. Bilimin uzağında olduğunu 
düşünen insanlar teknoloji her gün 
burun burunadır. Teknoloji çalışma 
anlayışını günlük yaşamda ciddi 
biçimde ötelemiştir. Çalışma, özveri, 
amaç, kararlılık ve benzeri çoğu 
değer ikincil öneme düşmüştür. Ne 
var bunda diyeceksiniz? Telefonu-
muz ile düşüncemizle olduğundan 
daha da yakın yaşıyorken gözden 
kaçırdıklarımız neler olabilir? Kurtu-
luş Savaşı sırasında telgrafçılarımızın 
kahramanlığını anlayabilir miyiz? 
Hani reklamda iki kablonun az gelen 
uzunlukları nedeniyle bedenini kısa 
gelen iki kabloyu tamamlamak üze-
re kullanan telgrafçımızın özverisini 
kavrayabilir miyiz? Üstelik telgrafın 
ne olduğunu hayalimizde bile res-
medemezken? Teknolojinin öğüttü-
ğü tek değer tarih değildir. Dil, insan 
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ülküleri, etik ve benzerleri… Denk 
geldiği kazada ilk iş o an ölenlerin 
resmini çekenlerimiz, intiharın önce-
sinde ona yardıma giden polisimizin 
kendi fotoğrafını çekmek üzere cep 
telefonunu kullanması başkaca kanı-
ta ihtiyaç duyar mı sizce? Hayır!

  Çalışmanın hem bir değer hem de 
bir eylem olarak insanın hayatından 
çıkarılması para ahlakının odakta yer 
almasının yolunu açmıştır. Paranın 
çalışma ile eş anlamda görüldüğü sır 
değildir. Çok paran varsa çok çalış-
mış demeksindir.  Bu nedenle para-
nın para kazandığı dünya gidişinde 
insan, evrensel ilkelerin tarif ettiği 
değil paranın tarif ettiği insan olarak 
anlaşılmaktadır. Hatta buna bir de 
isim vermişlerdir; Ekonomik İnsan!  
Günümüzde araçlar insanlaştırılırken 
insan da aracın egemenliğindeki 
meta haline gelmiştir. Arabamız, 
bilgisayarımız, ev ve kişisel diğer 
eşyalarımız bizim adımıza çalışırken 
neredeyse kimliğimizin doğrudan 
tanımlayıcısı haline gelmiştir. ‘Ara-
banız ne marka? Bilgisayarınız hangi 
hızda? Sizin makineniz de duruluyor 
mu?’ Bu sorulara ne denli aşina ol-
duğumuz bir gerçek değil mi? 

Özetle, çalışmanın yerini teknoloji 
destekli üretimin ortaya çıkardığı 
maddeler almıştır. Bu yolla çok ciddi 
hayat alanlarını gözden çıkarmışız-
dır; paylaşma, ulusal üretim, üretim 
ahlakı, ülkülere sahip olma, örgütle-
nebilme becerisi vb. Sonuç sadece 
bedensel sağlığın bozulması değil; 
beraberinde ruhsal sağlığının tehdit 
altında kalmasıdır. Toplumsal siste-
min aşınması, kültür olgusunun dış-
lanması ciddi ve kalıcı zararlara ge-
bedir. Toplumda çalışan/çalışmayan 
şeklinde bir ayrışma ortaya çıkmıştır. 
Bu ayrışmanın uzlaşamaz bir çelişki 
olarak yoğunlaşıp toplumun kayna-
maması için para ağırlıklı amaçlar 
hemen devreye girmiştir. Devreden 
milyarlarla anılan piyango çekişilişle-
ri1, kim kaç milyar ister yarışmaları vs. 

Yurttaş ruhu ile yaşayanlar çalışmayı 
düşleyen değil düşünde bile çalışan 
kişilerdir. Çünkü düşü insanın var ol-
maya ara verdiği bir yaşantı değildir. 
Var oluşunu süsleyen günlük nbayr-
tıntıların düşümüzde de bizi yalnız bı-
rakmamasıdır. Çalışma gücü insanın 
isteği ve amacıyla sınırlıdır. Bu istek 
belli bir amacı taşıyor olduğunda 

artık bir güdüye sahibizdir. Çalışmaya 
koşarız. Güdü, zihinselliğimizde şekil 
bulmuş eyleme gücümüzdür. İnsanın 
ve toplumun ilerleme andığım güdü 
ile doğru orantılıdır. 
Tartışmaya getireceğim soru ve 
sorunlar ile bu yazının okumayı bitir-
dikten sonra da zihninizde sürmesini 
istiyorum. Çalışıyor muyuz?

Sonucu beklediğimiz kadar •	
doyurucu mu?
Evet ise; bunu başkalarının •	
öğrenmesine izin veriyor 
muyuz?
Hayır ise; nedenleri üzerin-•	
de içten ve saydam biçimde 
düşünüyor muyuz?
Çalışmak bİzim için gerçek-•	
ten önemli mi?

Bütün bu soruları önce kendime 
sormamış olsaydım olanağı yok size 
soramazdım. Demek ki bir4likte dü-
şüneceğiz! Soruların yanıtı çalışanın 
namusuna emanet edilecek kadar 
özel şanına yakışacak kadar açıktır. 
Yanıtlar kendimiz içindir! Hepimiz 
içindir. 

1-Castro’nun ayak seslerinin göğü sardığı dö-
nemlerde; diktatör Batista’nın can çekiştiği za-
manlarda Küba’da bir gün içinde üç kez piyango 
çekilişi yapılmaktaydı
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Buna göre; 2016 yılında, Avrupa 
Birliği’nde istihdam edilen kişilerin 
yaklaşık üçte biri mesleki faaliyetle-
riyle ilgili yaygın mesleki eğitimin yanı 
sıra mesleki nedenlerle bilgi, beceri, 
yeterlilik ve yeterlilikleri geliştiren res-
mi kurs ve seminerleri içeren eğitim 
kurslarına katıldı.  

AB üyesi ülkelerde yapılan çalışmada 
Hollanda’nın (% 61), İsveç’in (% 59) 
ve Finlandiya’nın (% 58)ise  iş ile ilgili 
eğitimde en yüksek katılım oranlarına 
sahip olduğu, en düşük oranların ise 
Yunanistan ve Romanya (her biri% 8) 
ve İtalya (% 11) ile kaydedildiği orta-
ya kondu. 

Çalışmada elde edilen veriler ışığında 
görülmektedir k,; işe bağlı eğitimde 
katılım oranları, katılımcıların eğitim 
düzeyi ile birlikte artma eğiliminde-
dir. Bu oran, yüksek öğretim dü-
zeyine sahip çalışanlar için (% 46), 
orta öğretim ve ortaöğretim sonrası 

yüksek öğretim dışı eğitimden (% 28) 
daha yüksektir. Düşük ikincil, birincil 
veya daha az (% 16) eğitim seviyesi-
ne sahip olanlar, işle ilgili eğitime en 
az katılmaktadır.

Yaş grubu perspektifinden, işe bağlı 
eğitime katılım, 25-34 yaş grubunda-
ki çalışanlar arasında (% 36), 19-24 
yaş grubundakiler (% 32) ve 35-64 
yaş grubundakilerden (% 31) daha 
yüksektir.

Hemen hemen tüm Üye Devletlerde, 
iş ile ilgili eğitime devam eden kadın-
ların istihdam içindeki payı, erkeklerin 
payından daha yüksektir. En büyük 
farklılıklar Litvanya’da kaydedilmiştir 
(% 44 kadın% 31 ile erkek), Estonya 
(% 51 kadın) % 39 erkekle karşılaştı-
rıldığında) ve Letonya (% 29 kadın% 
29 ile karşılaştırıldığında).

Eğitime katılmamanın en yaygın ne-
deni zaman kısıtlarıdır. Çalışmada 
on yedi Üye Devlette zaman kısıtı en 

yüksek orandaki eğitime katılamama 
gerekçesi olarak gösterilmiş olup, 
en yüksek oranlar Birleşik Krallık (% 
98), Yunanistan (% 79), Polonya ve 
Slovenya (her biri% 60) olarak kayde-
dilmiştir.

Letonya’da (% 32), Avusturya’da 
(% 28) ve İspanya’da (% 27) en çok 
ilgisizlik nedeniyle, Estonya (% 49), 
Fransa (% 41) ve Almanya’da (% 
25) ise işveren tarafından sağlanan 
hiç bir eğitimin olmaması nedeniyle 
eğitime katılım sağlanmamaktadır. İş 
ile ilgili eğitime katılmamada “diğer 
nedenler” şıkı ise en çok Hırvatis-
tan (% 38), Finlandiya (% 34) ve 
Litvanya’da (% 25) istihdam edilen 
kişiler tarafından belirtilmiştir. İsveç 
(% 30) temel olarak uygun program-
ların eksikliğinin bir kısıt olduğunu 
ve Danimarka’da ise finansal kısıt-
lamaların (% 27) iş ile ilgili eğitimin 
alınmamasının ana nedeni olduğunu 
bildirmiştir.

AB’DE ÇALIŞANLARIN SADECE ÜÇTE 
BİRİ İŞ İLE İLGİLİ EĞİTİM ALIYOR
Avrupa İstatistik Kurumunun 2016 yılında yaptığı araştırma 
çalışmasının sonuçları 2018 yılı Mart ayında açıklandı. 
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Soner ALTAŞ Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

ESNAF MESLEK KURULUŞU 
ŞİRKETLERİNDE YILLIK 
FAALİYET RAPORU DÜZENLEME 
YÜKÜMLÜLÜĞÜ*

1. GİRİŞ
Uygulamada, esnaf ve sanatkar oda-
ları ile üst kuruluşlarının ağırlıklı olarak 
hakim ortak şeklinde anonim şirketle-
re iştirak ettikleri, zaman zaman da li-
mited şirketi tercih ettikleri görülmek-
tedir. Zira, 5362 sayılı Esnaf ve Sa-
natkarlar Meslek Kuruluşları Kanunu1 
esnaf ve sanatkarlar odaları, birlik ve 
federasyonlar ile Konfederasyon’a, 
üyelerinin müşterek ihtiyaçlarını 
karşılamak, meslekî faaliyetlerini 
kolaylaştırmak ve mesleğin genel 
menfaatlere uygun olarak gelişmesini 
sağlamak amaçlarıyla sınırlı olarak, 
kurulmuş veya kurulacak şirketlere 
ve kooperatiflere iştirak edebilme izni 
vermektedir. 6102 sayılı Türk Ticaret 
Kanunu2 (TTK)3’nun 124’üncü mad-
desinin ikinci fıkrasına göre, anonim 
ile limited şirketler sermaye şirketi 
sayılmakta ve bu şirketlerde genel 
kurulun bulunması şart koşulmakta-
dır. TTK’nın anonim ve limited şirket-
ler için genel kurul toplantısı yanında 
öngördüğü diğer bir yükümlülük de 
yıllık faaliyet raporudur. 

TTK’nın 514’üncü maddesi ile ano-
nim şirket yönetim kuruluna, geçmiş 
hesap dönemine ait yıllık faaliyet 
raporu hazırlama ve genel kurula 
sunma görevi yüklenmiştir. TTK’nın 
limited şirketlere ilişkin 610’uncu 
maddesinde ise “Anonim şirketlere 
ilişkin 514 ilâ 527 nci madde hüküm-
leri limited şirketlere de uygulanır.” 
denilmiştir. Dolayısıyla, Kanunun 
anonim şirketlerde yıllık faaliyet rapo-
ru düzenleme yükümlülüğünü dü-

zenleyen 614’üncü maddesi, limited 
şirketleri de kapsamaktadır. TTK, 
esnaf ve sanatkarlar odaları, birlik ve 
federasyonlar ile Konfederasyona ait 
şirketleri, anılan yükümlülüklerden 
muaf tutmamıştır. Bu çerçevede, 
TTK’nın yıllık faaliyet raporu düzenle-
me yükümlülüğü esnaf ve sanatkarlar 
odası, birlik, federasyon ve Konfede-
rasyon şirketlerini de kapsamına al-
maktadır. İşte bu çalışmada, anonim 
ve limited şirket statüsündeki esnaf 
ve sanatkarlar odası, birlik, federas-
yon ve Konfederasyon şirketlerinin 
yönetim organları tarafından hazırlan-
ması zorunlu olan yıllık faaliyet raporu 
ele alınmaktadır. Çalışmamızda esnaf 
ve sanatkarlar odası, birlik ve fede-
rasyon ve Konfederasyon tarafından 
iştirak edilen bu şirketler, kolaylık 
sağlaması açısından, kısaca “esnaf 
meslek kuruluşu şirketi” olarak anı-
lacaktır.

2. ESNAF MESLEK 
KURULUŞLARINA 
AİT ŞİRKETLERDE 
YILLIK FAALİYET 
RAPORU HAZIRLAMA 
YÜKÜMLÜLÜĞÜ
Anonim Şirketlerin Genel Kurul Top-
lantılarının Usul ve Esasları İle Bu 
Toplantılarda Bulunacak Gümrük ve 
Ticaret Bakanlığı Temsilcileri Hak-
kında Yönetmelik hükümlerine göre 
“yıllık faaliyet raporunun okunması 
ve müzakeresi” hususunun anonim 
şirketlerin olağan genel kurul toplan-
tısının gündemine konulması ve ge-

nel kurulda görüşülmesi zorunludur. 
Limited şirketlerde de yılsonu finansal 
tablolarının ve yıllık faaliyet raporunun 
onaylanması genel kurulunun devre-
dilemez yetkileri arasında sayılmıştır. 
TTK’nın 514’üncü maddesi, anonim 
şirketlerde yıllık faaliyet raporunu 
hazırlama yükümlülüğünün yönetim 
kuruluna ait olduğu açıkça belirtil-
miştir. TTK’nın 610’uncu maddesi ile 
yapılan yollama gereği bu yükümlü-
lük limited şirketlerde müdüre veya 
müdürler kuruluna aittir. Dolayısıyla; 
yıllık faaliyet raporunu hazırlama yü-
kümü; anonim şirket statüsündeki 
esnaf meslek kuruluşu şirketlerinde 
yönetim kuruluna; limited şirket sta-
tüsündeki esnaf meslek kuruluşu 
şirketlerinde tek ise müdüre, birden 
fazla müdür varsa bunların oluştur-
duğu müdürler kuruluna aittir. 

3. ESNAF MESLEK 
KURULUŞU ŞİRKETİNİN 
YILLIK FAALİYET 
RAPORUNDA YER 
VERİLMESİ ZORUNLU 
OLAN BÖLÜMLER VE 
İÇERİK
TTK’nın 516’ncı maddesinin üçüncü 
fıkrasında yıllık faaliyet raporunun 
zorunlu asgarî içeriğinin ayrıntılı 
olarak Gümrük ve Ticaret Bakanlığı 
tarafından bir yönetmelikle düzenlen-
mesini öngörülmüş, Gümrük ve Tica-
ret Bakanlığı da bu yetkiye istinaden 
anonim, limited ve sermayesi paylara 
bölünmüş komandit şirketlerin yıllık 
faaliyet raporunun asgari içeriğini 
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“Şirketlerin Yıllık Faaliyet Raporunun 
Asgari İçeriğinin Belirlenmesi Hakkın-
da Yönetmelik4” ile düzenlenmiştir.  

Anılan Yönetmelikte, yıllık faaliyet 
raporu, “yönetim organı tarafından 
Kanuna ve bu Yönetmeliğe göre 
düzenlenen, şirketin ilgili yıla ilişkin 
faaliyetlerinin akışı ile her yönüyle 
finansal durumunun doğru, eksiksiz, 
dolambaçsız, gerçeğe uygun ve 
dürüst bir şekilde yansıtıldığı, şirketin 
gelişmesinin ve karşılaşılması muhte-
mel risklerin belirtildiği rapor” olarak 
tanımlanmış, “yönetim organının” ise 
“anonim şirketlerde yönetim kuru-
lunu, limited şirketlerde ise müdü-
rü veya müdürler kurulunu ifade ettiği 
belirtilmiştir.

Dolayısıyla, anonim ve limited şirket 
statüsündeki esnaf meslek kuru-
luşu şirketlerinin yönetim organları 
tarafından hazırlanacak yıllık faaliyet 
raporunda, Şirketlerin Yıllık Faaliyet 
Raporunun Asgari İçeriğinin Be-
lirlenmesi Hakkında Yönetmelikte 
yer verilen asgari içeriğe ve şirketin 
niteliği ve konumu itibariyle ortakların 
haklarını kullanabilmesi için bilmeleri 
gereken diğer bilgilere yer verilmesi 
zorunludur. Ortak ile kastedilen, ano-
nim şirketlerde pay sahipleri, limited 
ve sermayesi paylara bölünmüş ko-
mandit şirketlerde ortaklardır. Bu 
çerçevede, esnaf meslek kuruluşu 
şirketlerinde yıllık faaliyet raporunun 
aşağıda gösterilen bölümlerden oluş-
ması gerekir:
a) Genel bilgiler,

b) Yönetim organı üyeleri ile üst dü-
zey yöneticilere sağlanan mali haklar,
c) Şirketin araştırma ve geliştirme ça-
lışmaları,
ç) Şirket faaliyetleri ve faaliyetlere 
ilişkin önemli gelişmeler,
d) Finansal durum,
e) Riskler ve yönetim organının de-
ğerlendirmesi,
f) Diğer hususlar.

Anılan bölümlerde yer verilmesi lazım 
gereken asgarî içerik aşağıda başlık-
lar halinde belirtilmiştir.

3.1. Genel Bilgiler
Yıllık faaliyet raporunun genel bilgiler 
bölümünde aşağıda belirtilen husus-
ların yer alması zorunludur:
a) Raporun ilgili olduğu hesap dö-

nemi,

b) Şirketin ticaret unvanı, ticaret sicili 
numarası, merkez ve varsa şu-
belerine ilişkin iletişim bilgileri ile 
varsa internet sitesinin adresi,

c) Şirketin organizasyon, sermaye ve 
ortaklık yapıları ile bunlara ilişkin 
hesap dönemi içerisindeki deği-
şiklikler,

ç) Varsa imtiyazlı paylara ve payların 
oy haklarına ilişkin açıklamalar,

d) Yönetim organı, üst düzey yöne-
ticileri ve personel sayısı ile ilgili 
bilgiler,

e) Varsa; şirket genel kurulunca ve-
rilen izin çerçevesinde yönetim 
organı üyelerinin şirketle kendisi 
veya başkası adına yaptığı işlemler 
ile rekabet yasağı kapsamındaki 

faaliyetleri hakkında bilgiler.

3.2. Yönetim Organı Üyeleri 
İle Üst Düzey Yöneticilere 
Sağlanan Mali Haklar
Üst düzey yöneticiden kasıt, şirketin 
yönetim organı üyeleri dışında, yö-
netim organınca şirketin faaliyetlerini 
doğrudan veya dolaylı olarak planla-
ma, yönetme ve kontrol etme yetkisi 
ve sorumluluğu verilen kişilerdir. 
Yönetim organı üyeleri ile üst düzey 
yöneticilere sağlanan mali haklar bö-
lümünde aşağıda belirtilen hususların 
yer alması zorunludur:
a) Sağlanan huzur hakkı, ücret, prim, 

ikramiye, kâr payı gibi mali menfa-
atlerin toplam tutarları,

b) Verilen ödenekler, yolculuk, ko-
naklama ve temsil giderleri ile ayni 
ve nakdi imkânlar, sigortalar ve 
benzeri teminatların toplam tutar-
larına ilişkin bilgiler.

3.3. Şirketin Araştırma ve 
Geliştirme Çalışmaları
Bu bölümde şirketin araştırma ve ge-
liştirme çalışmaları ile bunların sonuç-
larına ilişkin bilgilere yer verilir.

3.4. Şirketin Faaliyetleri ve 
Faaliyetlerine İlişkin Önemli 
Gelişmeler
Yıllık faaliyet raporunun şirket faali-
yetleri ve faaliyetlere ilişkin önemli ge-
lişmeler bölümünde aşağıda belirtilen 
hususların yer alması zorunludur:
a) Şirketin ilgili hesap döneminde 

yapmış olduğu yatırımlara ilişkin 
bilgiler,
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b) Şirketin iç kontrol sistemi ve iç de-
netim faaliyetleri hakkında bilgiler 
ile yönetim organının bu konudaki 
görüşü,

c) Şirketin doğrudan veya dolaylı iş-
tirakleri ve pay oranlarına ilişkin 
bilgiler,

ç) Şirketin iktisap ettiği kendi payları-
na ilişkin bilgiler,

d) Hesap dönemi içerisinde yapı-
lan özel denetime ve kamu dene-
timine ilişkin açıklamalar,

e) Şirket aleyhine açılan ve şirketin 
mali durumunu ve faaliyetlerini et-
kileyebilecek nitelikteki davalar ve 
olası sonuçları hakkında bilgiler,

f) Mevzuat hükümlerine aykırı uygula-
malar nedeniyle şirket ve yönetim 
organı üyeleri hakkında uygulanan 
idari veya adli yaptırımlara ilişkin 
açıklamalar,

g) Geçmiş dönemlerde belirlenen 
hedeflere ulaşılıp ulaşılamadığı, 
genel kurul kararlarının yerine ge-
tirilip getirilmediği, hedeflere ula-
şılamamışsa veya kararlar yerine 
getirilmemişse gerekçelerine ilişkin 
bilgiler ve değerlendirmeler,

ğ) Yıl içerisinde olağanüstü genel ku-
rul toplantısı yapılmışsa, toplantı-
nın tarihi, toplantıda alınan kararlar 
ve buna ilişkin yapılan işlemler de 
dâhil olmak üzere olağanüstü ge-
nel kurula ilişkin bilgiler,

h) Şirketin yıl içinde yapmış olduğu 
bağış ve yardımlar ile sosyal so-
rumluluk projeleri çerçevesinde 
yapılan harcamalara ilişkin bilgiler,

ı) Şirketler topluluğuna bağlı bir şir-
ketse; hâkim şirketle, hâkim şirke-
te bağlı bir şirketle, hâkim şirketin 
yönlendirmesiyle onun ya da ona 
bağlı bir şirketin yararına yaptı-
ğı hukuki işlemler ve geçmiş fa-
aliyet yılında hâkim şirketin ya 
da ona bağlı bir şirketin yararına 
alınan veya alınmasından kaçınılan 
tüm diğer önlemler,

i) Şirketler topluluğuna bağlı bir şir-
ketse; (ı) bendinde bahsedilen 
hukuki işlemin yapıldığı veya ön-
lemin alındığı veyahut alınmasın-
dan kaçınıldığı anda kendilerince 
bilinen hal ve şartlara göre, her 
bir hukuki işlemde uygun bir karşı 
edim sağlanıp sağlanmadığı ve 

alınan veya alınmasından kaçını-
lan önlemin şirketi zarara uğratıp 
uğratmadığı, şirket zarara uğra-
mışsa bunun denkleştirilip denk-
leştirilmediği.

3.5. Finansal Durum
Yıllık faaliyet raporunun finansal du-
rum bölümünde aşağıda belirtilen 
hususların yer alması zorunludur:
a) Finansal duruma ve faaliyet so-

nuçlarına ilişkin yönetim organının 
analizi ve değerlendirmesi, planla-
nan faaliyetlerin gerçekleşme de-
recesi, belirlenen stratejik hedefler 
karşısında şirketin durumu,

b) Geçmiş yıllarla karşılaştırmalı ola-
rak şirketin yıl içindeki satışları, 
verimliliği, gelir oluşturma kapa-
sitesi, kârlılığı ve borç/öz kaynak 
oranı ile şirket faaliyetlerinin 
sonuçları hakkında fikir verecek 
diğer hususlara ilişkin bilgiler ve 
ileriye dönük beklentiler,

c) Şirketin sermayesinin karşılıksız 
kalıp kalmadığına veya borca ba-
tık olup olmadığına ilişkin tespit ve 
yönetim organı değerlendirmeleri,
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ç) Varsa şirketin finansal yapısını iyi-
leştirmek için alınması düşünü-
len önlemler,

d) Kâr payı dağıtım politikasına ilişkin 
bilgiler ve kâr dağıtımı yapılmaya-
caksa gerekçesi ile dağıtılmayan 
kârın nasıl kullanılacağına iliş-
kin öneri.

3.6. Riskler ve Yönetim Organının 
Değerlendirmesi
Yıllık faaliyet raporunun riskler ve 
yönetim kurulunun değerlendirmesi 
bölümünde aşağıda belirtilen husus-
ların yer alması zorunludur:
a) Varsa şirketin öngörülen risklere 

karşı uygulayacağı risk yönetimi 
politikasına ilişkin bilgiler,

b) Oluşturulmuşsa riskin erken 
saptanması ve yönetimi komite-
sinin çalışmalarına ve raporlarına 
ilişkin bilgiler,

c) Satışlar, verimlilik, gelir yaratma 
kapasitesi, kârlılık, borç/öz kaynak 
oranı ve benzeri konularda ileriye 
dönük riskler.

3.7. Diğer Hususlar
Yıllık faaliyet raporunun diğer husus-
lar bölümünde, faaliyet yılının sona 
ermesinden sonra şirkette meyda-
na gelen ve ortakların, alacaklıların 
ve diğer ilgili kişi ve kuruluşların 
haklarını etkileyebilecek nitelikteki 
özel önem taşıyan olaylara ilişkin 
açıklamalara yer verilmesi zorunlu-
dur. Bu bölümde ayrıca, Yönetmelik 
hükümlerine aykırı olmamak kaydıyla 
yönetim organının uygun gördüğü 
ilave bilgilere de yer verilebilir.

4. YILLIK FAALİYET 
RAPORUNUN 
İMZALANMASI VE GENEL 
KURULA SUNUMU
TTK’da yönetim kuruluna yıllık faali-
yet raporunu hazırlaması için 3 aylık 
bir süre öngörülmüşken, Yönetme-
likte 2 ay süre verilmiştir. Kanımız-
ca, bunun amacı, yönetim kurulu 

yıllık faaliyet raporunun genel kurul 
toplantısına yetiştirilmesi ve genel 
kurul toplantısının yasal süreler içe-
risinde yapılmasının sağlanmasıdır5. 
Dolayısıyla, yıllık faaliyet raporu ilgili 
olduğu hesap döneminin bitimini 
izleyen iki ay içinde hazırlanır; es-
naf meslek kuruluşu şirketi anonim 
şirket statüsünde ise yönetim kuru-
lu başkanı ve üyeleri, limited şirket 
statüsünde ise müdür veya müdürler 
kurulu başkanı ile müdürler tarafın-
dan imzalanarak onaylanır. Yönetim 
organı üyelerinden herhangi birinin 
yıllık faaliyet raporunda yer alan bilgi-
lerle ilgili farklı görüşte olması halin-
de, itiraz ettiği hususlar gerekçeleri 
ile birlikte yıllık faaliyet raporunda 
belirtilir.

5. YILLIK FAALİYET 
RAPORUNUN 
HAZIRLANMASINDA 
DİKKAT EDİLECEK DİĞER 
HUSUSLAR
Esnaf meslek kuruluşlarına ait ano-
nim şirketlerde yönetim kurulu, limi-
ted şirketlerde ise müdür veya mü-
dürler kurulu, yıllık faaliyet raporunu, 
ortakların şirketin faaliyetleri hakkında 
her türlü bilgiye tam ve doğru bir şe-
kilde ulaşmasını sağlayacak ayrıntıda 
hazırlamakla yükümlüdür. Bu amaç-
la, yıllık faaliyet raporunda mümkün 
olan en basit kavram ve terimler 
kullanılır, tereddüde neden olabilecek 
belirsiz ifadelerden kaçınılır. Teknik 
terim kullanılması gereken yerlerde, 
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herkesin kolayca anlamasına imkan 
verecek şekilde açıklamalar yapılır. 
Esnaf meslek kuruluşu şirketinin, 
finansal performansı ile finansal duru-
munun genel özellikleri ve karşı karşı-
ya bulunduğu temel riskler yıllık faali-
yet raporunda değerlendirilir. Şirketin 
finansal durumuna ilişkin bu değer-
lendirmeler finansal tablolara dayan-
dırılır. Ayrıca finansal olmayan risklere 
de faaliyet raporunda yer verilir.

Yıllık faaliyet raporunda; ayrıca, şirket 
faaliyet ve hizmetlerinin etkin, güve-
nilir ve kesintisiz bir şekilde yürütül-
mesini, muhasebe ve mali raporlama 
sisteminden sağlanan bilgilerin bü-
tünlüğünü, tutarlılığını, güvenilirliğini, 
zamanında elde edilebilirliğini ve gü-
venliğini sağlamak amacıyla yapılan 
iç kontrollerin etkinliği, yeterliliği ve 
uyumluluğu konularında açıklamalara 
yer verilir. Yine, yıllık faaliyet raporun-
da şirketin gelişmesine ve karşılaş-
ması muhtemel risklere açıkça işaret 
olunur ve bu konulara ilişkin yönetim 
organının değerlendirmesine yer veri-

lir. Yıllık faaliyet raporunda, geleceğe 
yönelik bilgi verildiği veya tahminlerde 
bulunulduğu durumlarda, bunların 
dayandığı gerekçelere ve istatistiki 
bilgilere de yer verilmesi zorunludur. 
Yıllık faaliyet raporunda gerekli olma-
sı halinde grafiklere de yer verilebilir.

6. ÖZET VE SONUÇ 
Anonim şirket statüsündeki es-
naf meslek kuruluşu şirketlerinde 
yönetim kurulunun, limited şirket 
statüsündeki esnaf meslek kuruluşu 
şirketlerinde müdürün yahut müdür-
ler kurulunun, bilânço gününü izleyen 
hesap döneminin ilk iki ayı içinde 
geçmiş hesap dönemine ilişkin bir 
yıllık faaliyet raporu hazırlaması ve 
genel kurula sunması şarttır. Yıllık fa-
aliyet raporu “genel bilgiler; yönetim 
organı üyeleri ile üst düzey yöneticile-
re sağlanan mali haklar; şirketin araş-
tırma ve geliştirme çalışmaları; şirket 
faaliyetleri ve faaliyetlere ilişkin önemli 
gelişmeler; finansal durum; riskler ve 
yönetim organının değerlendirmesi; 
diğer hususlar” olmak üzere yedi 

bölümden oluşur. 

Yıllık faaliyet raporunun genel kurul 
toplantısında okunması ve müzake-
resi şart olduğundan, anonim ve limi-
ted şirket statüsündeki esnaf meslek 
kuruluşu şirketlerinin yönetim organ-
larının çalışmamızda belirtilen asgarî 
içeriği karşılayan bir yıllık faaliyet ra-
poru hazırlayıp genel kurulun onayına 
sunmaları önem arz etmektedir. 

NOTLAR

* Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

21/6/2005 tarihli ve 25852 sayılı Resmi 1.	
Gazete’de yayımlanmıştır.

6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu, 13 2.	
Ocak 2011 tarihinde kabul edilmiş; 14 
Şubat 2011 tarihli ve 27846 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanmış ve 1 Temmuz 
2012 tarihinde yürürlüğe girmiştir .

Çalışmamızda, 6102 sayılı Türk Ticaret 3.	
Kanunu için “TTK” kısaltması kullanılmıştır. 

28 Ağustos 2012 tarihli ve 28395 sayılı 4.	
Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. 

Çalışmamızın girişinde de belirtildiği üzere, 5.	
anonim ve limited şirketlerde olağan genel 
kurul toplantısının her faaliyet dönemi 
sonundan itibaren üç ay içinde yapılması 
gerekmektedir.

TESK MAKALE
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“YENİ NESİL YAZARKASALAR ESNAFA  
BÜYÜK BİR MALİ KÜLFET OLDU”
Yeni nesil yazarkasaların aylık maliyetlerinin esnafa 
büyük bir külfet haline geldiğini belirten TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Maliye Bakanlığı, yeni 
nesil yazarkasaların maliyetini azaltmalı ve esnafın yükünü 
hafifletmeli” dedi.

“BU MALİYETLERİ MALİYE BAKANLIĞI 
ÜSTLENMELİ”
Yeni nesil yazarkasaların hem pos cihazı hem de 
yazarkasa olarak kullanılmasının ayrı ayrı maliyetleri 
olduğunu ifade eden Türkiye Esnaf ve Sanatkârları 
Konfederasyonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Esnaf, POS özelliğini kullanmasa bile 
yeni nesil yazarkasalar için her ay 30 ile 50 TL arasında 
değişen hizmet bedeli ödüyor. Kullanılan cihaz sayısı 
arttıkça bu hizmet bedeli de her cihaz için ayrı ayrı 
ödeniyor. Bu cihazlar kayıt dışılığı azaltıp vergi gelirlerini 
artıracak. Esnafın bu cihazları kullanma konusunda istekli 
olması için bu maliyetleri de Maliye Bakanlığı üstlenmeli” 
şeklinde konuştu.

“ESNAF REKABET ETMEK İÇİN  
POS CİHAZINI KULLANMAK ZORUNDA”
Esnaf ve sanatkârların artık POS cihazı kullanmama gibi 
bir lükslerinin kalmadığının altını çizen Palandöken, “Esnaf 
artık zincir marketlerle ve diğer büyük işletmelerle rekabet 
edebilmek POS cihazı kullanmak zorunda. Ülkemizde 
kredi kartı sayısı 63 milyonu buldu. Bu da demek oluyor ki 
her yetişkin vatandaşın cebinde en az bir kredi kartı var. 

Özellikle piyasada nakit sıkıntısı yaşandığı dönemlerde 
kredi kartı kullanımı daha da artıyor. Bu durumda esnaf 
kredi kartı kullanmadığı zaman müşteri büyük işletmelere 
kaçıyor. Ancak diğer taraftan POS cihazı kullanmanın 
maliyeti de her geçen gün artıyor” diye konuştu.

“POS CİHAZ KULLANIM ÜCRETİ  
30 TL’DEN BAŞLIYOR”
 TESK’in araştırmasına göre, bankalar POS cihazı 
kullanımı için 30 TL’den başlayan farklı ücretler alındığının 
tespit edildiğini anlatan Bendevi Palandöken, “Özellikle 
yeni nesil yazarkasa/POS cihazlarında her banka kendi 
yazılımını yüklüyor ve bunun için aylık en az 30 TL ücret 
alıyor. Bu tutar 150 TL’ye kadar çıkıyor. Ne kadar çok 
yazarkasa/POS cihazı kullanılır ve ne kadar çok banka ile 
çalışılırsa aylık maliyetler de o kadar artıyor. Bugün yeni 
nesil yazarkasa/POS cihazı için toplamda aylık 1.000 TL 
ödeyen esnaf dahi var. Bu maliyetler azaltılırsa hem esnaf 
bu cihazları kullanmak için daha gönüllü olur hem de kartlı 
ödeme miktarı artacağı için kayıt dışılık azalır” sözlerine 
yer verdi. 

PALANDÖKEN, 
“ESNAFIN MALİ 
YÜKÜ AZALTILMALI”
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PALANDÖKEN, “YEMEK 
KARTI DÜZENLEMESİ 
LOKANTACI ESNAFININ 
GÖRÜŞÜNE SUNULDU”
Yemek kartı düzenlemesine ilişkin yönetmelik taslağının sektördeki esnaf ve sanatkarın 
görüşüne sunulduğunu belirten TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken,  “Yemek kartı 
sektöründe yaşanan sorunların çözümü için Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından 
hazırlanan yönetmelik taslağını TESK olarak sektörde çalışan esnaf ve sanatkarın 
görüşüne sunduk. Lokantacılık sektöründe faaliyet gösteren esnaf ve sanatkarlar 
81 ildeki esnaf odaları birliği aracılığıyla yemek kartı hakkındaki görüşlerini bildirecek. 
Yönetmelik taslağındaki her bir madde, sektörde faaliyet gösteren esnafımız tarafından 
değerlendirilip teklif ve önerileri Bakanlığa sunulacak” dedi. 

“ESNAFIN YEMEK 
KARTLARINDAN 
KAYNAKLI SORUNLARI 
ÇÖZÜLECEK”
Yapılacak yeni düzenlemenin amacı-
nın esnaf ve sanatkarın yemek kart-
larından kaynaklı temel sorunlarının 
çözüme kavuşması oldruğunu ifade 
eden Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Bu yeni 
düzenleme ile yemek kartı piyasa-
sında esnafı mağdur eden ve adeta 
banka faizleri ile yarışan yüksek 
komisyon oranlarının düşürülmesi 

hedeflenmektedir. Hazırlanan taslağa 
göre, yemek kartı firmalarının, anlaş-
malı oldukları perakende işletmelere 
uygulayacağı komisyon oranı, te-
merrüt faiz oranının yarısını geçeme-
yecek. Esnafımızın talebi de bu ko-
misyonların temerrüt faizinin yarısının 
altında olması yönünde. Yine yönet-
melik taslağına göre, yemek kartı 
hizmeti veren kuruluşlar, sözleşme 
yaptıkları işverenlere doğrudan veya 
dolaylı yollarla iskonto uygulayama-
yacak. İşverenler de bu kuruluşlardan 
iskonto ya da menfaat talep edeme-
yecek” şeklinde konuştu.

“ÖDEMELERİN SÜRESİ 30 
GÜNÜ AŞMAMALI”
Ülkemizde yaklaşık 3 buçuk milyon 
kişinin yemek kartı kullandığını söy-
leyen Palandöken,  “Yemek kartı 
ve benzeri uygulamalar, ilk kez bir 
mevzuatla düzenlenmiş olacak. Yeni 
düzenleme taslağı, hem yemek kartı 
kullanan vatandaşları hem yemek 
kartı firmalarını hem de sektörde 
çalışan esnafı yakından ilgilendiriyor. 
Bu açıdan, mevzuat hazırlanırken 
lokantacı esnafının görüşünün alın-
ması da büyük önem arz ediyor. 
Yemek kartı firmalarının ödemeleri 
geciktirdiğinden yakınan lokantacı 
esnafı, ödeme sürelerinin indirilmesi 
için görüşünü Bakanlığa bildirmiş 
olacak. Yönetmelik taslağına göre, 
yemek kartı hizmeti veren kuruluşlar 
tarafından anlaşmalı perakende işlet-
melerine yapılan ödemelerin süresi 
30 günü aşmayacak. Zaten yemek 
kartı hizmeti veren işletmelerin büyük 
çoğunluğunun küçük ve orta ölçekli 
işletmeler olduğu düşünüldüğünde 
ödeme sürelerinin indirilmesi hayati 
önem taşıyor” diye konuştu. 



67

vitrin / 2018



68

TESK EKONOMİ

Amerika Birleşik Devletleri (ABD) 
Başkanı Donald Trump, Çin’e 10 
farklı sektörde 50 milyar dolardan 
fazla ek gümrük vergisi getiren ve 
yatırım kısıtlamaları içeren genelgeyi 
imzaladı. Söz konusu sektörlerin 
robot teknolojisi, uzay teknolojisi, de-
nizcilik ve modern raylı sistemler ile 
elektrikli araçlar ve bio farma ürünleri 
de içerdiği bildirildi. 

Beyaz Saray’da bir açıklama yapan 
Trump Çin’e uygulanacak yeni güm-
rük vergilerinin Çin’in ABD’de fikri 
mülkiyet hakları hırsızlığı yaptığına 
dair iddiaların incelenmesi sonrası 
getirildiğini ve 60 milyar doları bu-
labileceğini söyledi. Trump Çin’in 
ABD’ye yatırımlarına da kısıtlama ge-
tirilmesi yönünde Hazine Bakanlığı’na 
yaptırım önerisi getirmesi talimatı 
verdi. 

Çinli ürecilere karşı ABD’nin aldığı 
önlemlere Pekin’in karşılık verip ver-
meyeceği tartışılıyor.

ABD Ticaret Temsilcisi Robert 
Lighthizer bir süredir Çinli şirketle-

rin ABD’deki fikri hakları ihlal edip 
etmediğini araştırıyordu. İnceleme 
neticesinde Çin’in Amerikan şirketle-
rini, teknolojiyi Çin şirketlerine devret-
meye zorlamak için yabancı mülkiyet 
kısıtlamalarını kullandığı tespit edildi.

Çin’den karşı hamle 
gelecek mi?
Çin Ticaret Bakanlığı önlemlerin “her 
iki tarafa da zararlı” olabileceği ko-
nusunda uyarıda bulundu. Bakanlık 
açıklamasında, Çin’in böylesine tek 
taraflı ve korumacı eylemlere şiddetle 
karşı olduğunu ve çıkarlarını sa-
vunmak için “gerekli tüm önlemleri” 
alacağı belirtildi. Diğer yandan kapalı 
kapılar ardında yapılan görüşmelerde 
Pekin’deki üst düzey siyasetçiler bir 
grup yabancı devlet adamına Çin’in 
ABD önlemlerine “aşırı tepki göster-
meyeceğini” söylediği bildirildi.

AB’ye ek gümrük 
vergileri durduruldu
Çin ile ilgili açıklamadan birkaç saat 

önce ABD Avrupa Birliği (AB) ile ara-
sında gerginliğe ve ticaret savaşları 
tehditlerine varan açıklamalara yol 
açan AB’ye çelik ve aliminyumda ek 
gümrük vergisi uygulaması kararında 
geri adım atmıştı.

Açıklamayı yapan ABD Ticaret Tem-
silcisi Lighthizer Başkan Trump’ın 
Perşembe gecesi yürürlüğe girecek 
çelik ve aliminyumda ek gümrük 
vergisi uygulamasını AB ve diğer bazı 
ülkeler için durdurduğunu söyledi. 
Ancak Çin’in bu ülkeler arasında yer 
almadığı bildirildi.

Lighthizer Avustralya, Brezilya, Gü-
ney Kore, Kanada ve Meksika’nın 
da ek gümrük vergisi uygulamasının 
dışında tutulacağını söyledi.

ABD, Avrupa Birliği’ne yönelik ek 
gümrük vergisi kararından ise son 
anda geri adım attı.

ABD ÇİN’E  
YENİ GÜMRÜK 
VERGİLERİ GETİRDİ
ABD Başkanı Trump Çin’e yeni gümrük vergileri getiren 
genelgeyi imzaladı. 60 milyar doları bulabileceği belirtilen 
gümrük vergilerinin Çin’in ürettiği 100’den fazla ürünü 
hedeflediği bildirildi.
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Ekonomi Bakanlığının yazısı üzerine 
Bakanlar Kurulunca alınan İthalat 
Rejimi Kararına Ek Karar, Resmi 
Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe 
girdi.

Türkiye’de üretim imkanı bulunan 
ürünlerdeki yüksek miktardaki ithala-
tın yerli sanayiciye zarar vermesi, yerli 
üretimin geliştirilmesine ve istenilen 
seviyede pazar payına sahip olması-
na engel yaratması nedeniyle gümrük 
vergisi uygulamasında düzenlemeye 
gidildi.

Düzenlemeyle Türkiye’de üretim ya-
pan firmaların ekonomiye sağladıkları 
katkı ve yarattıkları istihdam dikkate 
alınıp, yerli üreticilerin ithalat baskısı-
na karşı korunması amacıyla ulusla-
rarası alanda ve ikili anlaşmalardan 
doğan yükümlülükler de göz önünde 
bulundurularak bir dizi tedbir alındı.

Bu kapsamda, parasetamollerde 
yüzde 5,5, kontrplaklarda yüzde 20, 
ahşap saplarda yüzde 20, bıçaklar-
da yüzde 2,3 ile yüzde 20 arasında, 

kaynak sarf malzemelerinde yüzde 
25, mekanik kaldırma platformlu yük 
arabalarında yüzde 6, hidrolik kaldı-
rıcılarda yüzde 7,6, vana ve armatür-
lerde yüzde 20, dalgıç pompalarında 
yüzde 14,9, elektrik motorlarında 
yüzde 9,3 ile yüzde 11,3 arasında, 
tek akslı traktörlerde yüzde 16,8, 
direksiyon kutularında yüzde 13,3, 
şırıngalarda yüzde 20, resim fırçala-
rında yüzde 23,4 ve vakumlu şişe-
lerde yüzde 20 ilave gümrük vergisi 
uygulanması kararlaştırıldı.

YERLİ ÜRETİMİ 
KORUMAK İÇİN YENİ 
TEDBİRLER
Yerli üreticinin korunması amacıyla elektrik motoru, 
direksiyon kutusu, hidrolik kaldırıcı, kontrplak, vana 
ve armatür gibi ürünlerde ilave gümrük vergisi 
uygulanması kararlaştırıldı.
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Ekonomik Güven Endeksi, Mart 2018

Ekonomik güven endeksi, Mart 2018

 
Ekonomik güven endeksi, sektörel 
endeksler ve değişim oranları, Mart 2018 

Ekonomik 
güven 

endeksi 
100,2 oldu 

Ekonomik güven 
endeksi Mart 

ayında bir önceki 
aya göre %2,6 

oranında azalarak 
103 değerinden 
100,2 değerine 

düştü. Ekonomik 
güven endeksinde-

ki düşüş, tüketici, 
reel kesim (imalat 

sanayi), hizmet, 
perakende ticaret 
ve inşaat sektörü 

güven endekslerin-
deki düşüşlerden 

kaynaklandı. 

Mart ayında tüke-
tici güven endeksi 

71,3 değerine, reel 
kesim (imalat sana-

yi) güven endeksi 
109,5 değerine, 
hizmet sektörü 

güven endeksi 99,1 
değerine, peraken-

de ticaret sektörü 
güven endeksi 

102,6 değerine 
ve inşaat sektörü 

güven endeksi 78,9 
değerine geriledi.

AÇIKLAMALAR 
  
Ekonomik güven endeksi, tüketici ve üreticilerin genel ekonomik 
duruma ilişkin değerlendirme, beklenti ve eğilimlerini özetleyen bir 
bileşik endekstir. Endeks, tüketici güven endeksi ve mevsim etki-

lerinden arındırılmış reel 
kesim (imalat sanayi), 
hizmet, perakende tica-
ret ve inşaat sektörleri 
güven endekslerinin alt 
endekslerinin ağırlıklandı-
rılarak birleştirilmesinden 
oluşmaktadır.
 
Ekonomik güven endeksi 
hesaplamasında, her bir 
sektörün ağırlığı o sektö-
rün normalleştirilmiş alt 
endekslerine eşit dağıtı-
larak uygulanmakta, gü-
ven endekslerine doğru-
dan uygulanmamaktadır. 
Bu kapsamda tüketici, 
reel kesim, hizmet, pe-
rakende ticaret ve inşaat 
sektörlerine ait toplam 
20 alt endeks hesapla-
mada kullanılmaktadır. 
  
Ekonomik güven endek-
sinin hesaplamasında 
kullanılan alt endeksler 
her ayın ilk iki haftasında 
derlenen veriler kullanıla-
rak hesaplanmaktadır. 
  
Ekonomik güven en-
deksinin 100’den büyük 
olması genel ekonomik 
duruma ilişkin iyimserliği, 
100’den küçük olması 
ise genel ekonomik du-
ruma ilişkin kötümserliği 
göstermektedir.

TESK EKONOMİ
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TBMM Bağcılık ve Üzüm Araştırma 
Komisyonu’nun Pamukkale’deki 
bir otelde düzenlediği toplantıya 
katılarak konuşma yapan Zeybekci, 
Türkiye’nin, dünya kuru üzüm ticare-
tinin yüzde 25’ini yaptığını, bu alanda 
dünya birincisi olduğunu ifade ede-
rek, Türkiye için zeytin, incir, fındık 
ve üzüm gibi birkaç “hassas ve milli 
ürün” olduğuna işaret etti. 

“Asla destekten, korumaktan, üret-
mekten ve bu mesleği sürdürmekten 
vazgeçmeyeceğimiz nadir ürünle-
rimizden bir tanesi de üzüm” diyen 
Zeybekci, yaş üzümde en iddialı 
pazar olan Avrupa Birliği’ne, Gümrük 
Birliği anlaşmasının kapsamı dışında 
kalması nedeniyle ihracat yapamadık-
larına işaret etti. 

AB ile 2014 yılında başlattıkları Güm-
rük Birliği’nin güncellenmesi görüş-
melerine tarım ve gıdanın dahil edil-
mesi hususunda anlaştıklarını, sürecin 
2016 yılında biraz farklılaştığını ancak 
2018 yılı içinde olumlu gelişmelerin 
beklendiğini bildiren Zeybekci, “AB, 

Türk yaş üzümleriyle müthiş bir şe-
kilde buluşacak ve tadıyla, lezzetiyle 
sofralarına girecek. Bu olduktan 
sonra bir daha oradan çıkmayız. Bu 
gelişmeyi muhtemelen 2018-2019 yılı 
içinde çok net bir şekilde duyacaksı-
nız.” dedi. 

TARIMSAL 
DESTEKLEMELER 
Tarıma yapılan desteklemeler ko-
nusunda bazen “çiftçinin hakkını 
alamadığı” yönünde serzenişlerin 
bulunduğuna işaret eden Zeybekci, 
şöyle konuştu: 

“Bu gözle bakarsak çok zararlı çıka-
rız.

Hak, dünyada bu alanda ürün üre-
tenlerden daha azsa evet, hakkınızı 
alma konusunu beraber inceleyelim 
ama dünyada buğday 750 lirayken 
Türkiye’de bin liraysa, dünyada sığır 
eti 15-20 lirayken ülkemizde 40 li-
raysa bu hak meselesinde o zaman 
zararlı çıkarsınız, söyleyeyim. Sizi her 
anlamda koruyoruz. Gümrük vergileri 

ve verdiğimiz desteklerle koruyoruz. 
Ha ‘yeterli değil’ derseniz konuşalım.” 

Bakan Zeybekci, tarımsal alanda ina-
nılmaz destekler verdiklerini, bunları 
artırmak için de gayret gösterdiklerini 
ancak bu alanda ayakları yere basan 
bir politika izlemeye de dikkat ettikle-
rini dile getirdi.

 Türkiye’nin dezavantajlı olduğu alan-
larda zorla “bu ürünü üreteceğim, 
bunun da maliyetini tüketicinin sırtına 
yükleyeceğim” denilirse bundan eko-
nomik bir faydanın çıkmayacağına 
işaret eden Zeybekci, Anadolu’nun 
iklim ve coğrafi yapısı nedeniyle bü-
yükbaş hayvancılıkta rekabet gücü-
nün yüksek olmadığını kaydetti. 

“Bizim milletimiz daha düne ka-
dar koyun ve keçi yerdi. Bizim ge-
netik yapımız da buna uygun” diyen 
Zeybekci, sözlerini şöyle sürdürdü: 

“Anadolu coğrafyası, koyun ve keçi 
yetiştirilmeye uygundur. Sonsuz, 
uçsuz ve bucaksız yaylarımız, merala-
rımız, 1 metre büyüklüğünde otlarımız 
olan coğrafyada değiliz ki.

Dağlarımız, yayla ve meralarımızda 5 
santimetre ot çıkıyor. Bu ineğe uygun 
değil, koyuna ve keçiye uygun. Be-
nim aklımdan bile geçmezdi. Benim 
çocuğum diyor ki koyun eti yerken 
‘baba bu kokuyor’. Bana kokmuyor.

Şimdi sığır eti üretmeyi destekleyece-
ğiz ama biz bunu küçük ekonomiler 
halinde yaparsak olmuyor. Koyun ve 
keçiyle ilgili milli bir seferberlik başlat-
mamız gerekiyor.” diye konuştu. 

Koyun ve keçi için 
seferberlik çağrısı
Ekonomi Bakanı Nihat Zeybekci, Anadolu coğrafyasının 
koyun ve keçi yetiştirmeye uygun olduğunu belirterek, 
bununla ilgili bir milli seferberlik başlatılması gerektiğini 
belirtti.



72

BİLİM TEKNOLOJİ

Facebook kurucusu Zuckerberg: 

Hata yaptık
22.3.2018 11:25 Facebook’un 

kurucusu Mark Zuckerberg, şirketin 
50 milyon kullanıcısına ait kişisel 

bilgilerin dışarı sızmasıyla ilgili resmi 
açıklama yaptı

Londra merkezli, “Cambridge Analy-
tica” adlı veri analiz firmasının 50 
milyon Facebook kullanıcısının he-
saplarından izinsiz topladığı kişisel 
verileri ABD’de ve İngiltere’de kritik 
siyasi seçimleri etkilemek için usulsüz 
kullanıldığına yönelik iddialara karşı 
sessizliğini bozan Zuckerberg, konu-
ya ilişkin ilk kez açıklamada bulundu.
Mark Zuckerberg, “Sizin (kullanıcı-
ların) verilerinizi koruma sorumlu-
luğumuz var. Bunu yapamıyorsak, 
size hizmet etmeyi hak etmiyoruz. 
Tam olarak ne olduğunu anlamak 
ve bunun yeniden gerekleşmemesini 
sağlamak için çalışıyorum. Bu tür 
olayların yaşanmaması için yıllar önce 
önlemler almıştık. Ancak, hata yap-
tık. Daha yapılması gerekenler var. 
Facebook’u ben kurdum ve en niha-
yetinde platformumuzda yaşananlar-
dan ben sorumluyum” dedi.

300 BİN KİŞİ 
TARAFINDAN YÜKLENDİ
AA’nın aktardığına göre; Mark Zuc-
kerberg, Facebook hesabından yap-
tığı yazılı açıklamada, 2013’te Camb-
ridge Üniversitesinin araştırma görev-
lilerinden biri olan Aleksandr Kogan 
adlı kişinin Facebook’ta kullanılan 
bir uygulama geliştirdiğini belirterek, 
yaklaşık 300 bin kişi tarafından yük-
lenen bu uygulamanın kullanıcıların 
ve arkadaşlarının verilerini paylaştığını 
bildirdi.



73

vitrin / 2018

Kendi imkanları ile UTV yaptı, 
adına da ‘Rahna’ dediKogan’ın 2015’te söz konusu verileri 

Cambridge Analytica ile paylaştığını 
ifade eden Zuckerberg, kullanıcıların 
rızası olmadan yapılan bu eylemin 
Facebook politikalarına aykırı olduğu-
nun altını çizdi.

Cambridge Analytica’nın verileri 
sildiği hakkında Facebook’a bilgi 
verdiğini aktaran Zuckerberg, ABD 
ve İngiliz basınında bu verilerin 
kullanıldığına dair çıkan haberlerin 
ardından Cambridge Analytica’nın 
da Facebook’tan ihraç edildiğini ve 
bu ülkelerin hükümetleri tarafından 
yürütülen soruşturmalar kapsamında 
Facebook’un düzenleyici kuruluşlarla 
iş birliği içinde olduğunu belirtti.

2 GÜNDE 7 MİLYAR 
DOLAR KAYBETTİ
Facebook’un veri krizinin ardından 
şirketin hisseleri New York borsa-
sında dün ve evvel gün yüzde 9,1 
değer kaybederken, firmanın piyasa 
değerinde de 49,2 milyar dolar kayıp 
görülmüştü.

Zuckerberg’in cuma günü 74,5 
milyar dolar olan kişisel serveti dün 
itibarıyla 67,7 milyar dolara kadar 
inerken, ünlü Üst Yönetici 2 günde 
6,8 milyar dolar kaybetmişti.
Dünyanın en genç milyarderi olan 
Zuckerberg, ayrıca Forbes dergisinin 
“Gerçek Zamanlı Dünyanın Milyar-
derleri Listesi”nde 5’inci sıradan 7’nci 
sıraya geriledi.

Bilgisayar Öğretmeni olmasına 
rağmen Rize Sanayisi’nde aile 
şirketlerinde çalışan Yasin Şafak, 
kendi imkanlarıyla bölgenin ilk yerli 
UTV’sini üretti. Üretimini gerçekleş-
tirdiği bölgenin ilk yerli UTV’sine ise 
Rize bölgesinde örümceğe verilen 
isim olan ‘Rahna’ ismini verdi. 

Yeğenlerine küçük bir motorlu ara-
ba yapmak için başlattığı projeyi 
daha sonra kendileri de kullanabil-
mek için biraz büyüten Şafak, or-
taya 250 CC’lik motoru olan, 4x4 
çekiş sistemine sahip, bağımsız 
süspansiyonla arazi şartlarına daha 
rahat ilerleyebilen ATV araçlarının 
daha gelişmiş bir modeli olan UTV 
(Utility vehicle) yaptı. Yolda veya 
arazide gitmek için dizayn edilen 
araca Rize’de örümceğe verilen ad 
olan ‘Rahna’ ismini veren Şafak, 4 
ileri ve 1 geri vitesi bulunan aracına 
yük taşıyabilmesi için bir de kasa 
yaptı. 

“Biz de binelim” istedik 
Kaza yapmış bir scootera ait mo-
torla yola çıktıklarını ve daha sonra 
projenin giderek büyüdüğünü dile 
getiren Şafak “Yeğenlerime küçük 
bir motorlu araç yapmak istedim. 
Sonra bu fikir biraz daha ilerleyince 
‘biz de binebilelim’ diye arabayı 
biraz daha büyültelim dedik. Sonra 
biraz daha büyüdü önüne geçilmez 

bir hal aldı ve bu noktaya kadar 
geldi, bu şekilde bir UTV ortaya 
çıktı. Arabada kaza yapmış bir 250 
CC’lik scooter motoru kullandık. 
Arabanın kasasına göre motoru bi-
raz hafif kaçtı, bunu güçlendirmek 
için yardımcı bir araba şanzımanı 
kullandık. Yapımı biraz uzun sürdü 
çünkü Rize şartları elverişli olmadı. 
Bazı parçaları dışarıdan getirtmek 
zorunda kaldık. Göstergeleri falan 
yurt dışından getirttirdik ve o şekil-
de topladık aracı” dedi. 

Maliyeti 20 bin TL’yi buldu 
Ürettikleri UTV’nin arazi şartlarında 
rahatlıkla ilerleyebilemsi üzerine 
araca örümcek anlamına gelen 
‘Rahna’ ismini verdiklerini dile 
getiren Şafak “Rahna, buralarda 
örümceğe verilen isimdir. Biz de 
örümcek araba diyoruz yani Rah-
na. Maliyeti 20 bin lirayı buldu bize” 
ifadelerini kullandı. 

Destek bulabilmeleri halinde seri 
üretime geçmek istediklerini söz-
lerine ekleyen Şafak “Seri üretime 
geçmek isteriz tabi. Bunun için 
desteğe ihtiyacımız var. Destek ol-
duktan sonra üretim mümkün. Biz 
bütün aşamalarını projelendirdik, 
önce bilgisayar ortamında çizilerek 
hesaplandı ve sonra işleve geçildi. 
Seri üretime geçtiğinde maliyeti de 
düşecektir” şeklinde konuştu.



74

Yaptığı bilimsel çalışmalarla daha 
önce dünya birincisi ve dünya 
ikincisi olan Türk genci, Yosi Ko-
hen Kutucu yeni bir başarıya daha 
imza attı. Kanada British Columbia 
Üniversitesi’nde (UBC) burslu olarak 
makine mühendisliği eğitimi gören 
Yosi Kohen Kutucu, katıldığı mühen-
dislik ve tasarım yarışmasında ikinci 
oldu. Kutucu, çeşitli nedenlerden 
dolayı ellerini kullanamayan, elleri ve 
parmakları olmayan kişiler için tasar-
ladığı aparat ile bu kişilerin hayatını 
kolaylaştıracak inovatif bir ürün or-
taya çıkardı. Mouse üzerine kolayca 
monte edilebilen bu ürün, engelli 
bireylerin kolaylıkla bilgisayar kullana-
bilmesini sağlayan pratik, ucuz mali-
yetli, 3D printer yardımıyla basılabilen 
bir teknolojik tasarım olma özelliğini 
taşıyor.

KANSERLİ ÇOCUKLAR İÇİN BİL-
GİSAYAR
2015-2017 yılları arasında Ulus 

Özel Musevi Lisesi öğrencisi iken 
yaptığı farklı proje çalışmaları ile 
Türkiye, Kanada, Amerika, Hollanda 
ve Polonya’da çok sayıda ödül ka-
zanan Yosi Kohen Kutucu, KAÇUV 
(Kanserli Çocuklara Umut Vakfı) için 
masaüstü bilgisayarlar üretip vakıftaki 
çocuklara hediye etmişti.

TÜRKİYE İKİNCİSİ
Yosi Kohen Kutucu, 2015 yılında 
havadaki RF (wifi) ve güneş gibi 
kaynaklarını kullanarak kendisini şarj 
edebilen bir pil geliştirerek “Elektro-
manyetik Radyasyon Avcısı” isimli 
proje ile Intel-Isef proje yarışmasında 
ülkemizi başarı ile temsil etmiş aynı 
proje ile Başakşehir Living Lab’ın 
düzenlemiş olduğu İnovasyon Yarış-
masında Türkiye ikincisi olmuştu.

DÜNYA BİRİNCİLİĞİ
2016 yılında Bir evin ihtiyacını tüm 
yenilenebilir kaynakları kullanarak 
karşılayabilen taşınabilir enerji dönü-

şüm cihazı “Alternatesla” ile Hollanda 
Uluslararası Bilim Fuarı’nda dünya 
birinciliği, “Canada Wide Science 
Fair’de dünya ikinciliği kazanan Yosi, 
Bayer Proje Yarışması ve Başakşehir 
İnovasyon Yarışmasında Jüri Özel 
ödüllerine layık görüldü.

İKİ KEZ ÜST ÜSTE HONOURAB-
LE MENTİON ÖDÜLÜ’NE LAYIK 
GÖRÜLDÜ
Ayrıca dünyanın en saygın bilim 
kuruluşlarından biri olarak kabul 
edilen Polonya-Varşova Bilimler 
Akademisi’nin düzenlemiş olduğu 
‘23. ve 24. First Step To Nobel Pri-
ze in Physics’ proje yarışmasında 
‘Electromagnetic Radiation Hunter’ 
ve “ Alternatesla” başlıklı çalışma-
larıyla 2015 ve 2016 yıllarında iki 
kez üst üste Honourable Mention 
Ödülü’ne layık görüldü. Yosi Kohen 
Kutucu’nun proje danışmanlığını 
yapan Kimya Öğretmeni Talha Kılıç, 
Türkiye’de çok sayıda yetenekli genç 
ile çalıştığını, gençlere fırsat verildi-
ğinde çok başarılı çalışmalara imza 
atabileceklerini bir kere daha gördü-
ğünü söyledi.

Türk genci eli olmayanlar 
için mouse geliştirdi
Yaptığı bilimsel çalışmalarla daha önce dünya birincisi 
sonrasında dünya ikincisi olan Türk genci, Yosi Kohen 
Kutucu eli olmayanlar için mouse geliştirdi

BİLİM TEKNOLOJİ



75

vitrin / 2018



76

Dünya’nın En lezzetli 
Tiramisusunu Yemek 
İçin İtalya’ya Gitmeye 
Gerek Yok

Neslice 
Tarifler

Çok iddialı bir başlık oldu farkındayım. İtalyanlar krema-
sına labne koyduğumu duysa ve bir de üzerine böyle 
iddialı bir başlık attığımı görse üzülecektir eminim. Hatta 
birazdan tarife bakıp “Ben tiramisuya tiramisu demem, 
içinde mascarpone yoksa” diyenler de olacaktır. Doğ-
rudur. Ama napayım, evde mascarpone vardı da biz mi 
koymadık? Lezzetinden ödün vermeyen bu tiramisunun 
tek kusuru da labne oluversin. Tabi kusur sayılırsa.
 
Yıllardan beri tiramisuyu kek ile yapardım. Bir de üze-
rine kendi yaptığım vişne sosunu dökerek servis eder-
dim. Sonra kedi dilinin hem büyük bir kolaylık hem de 
daha şık durduğunu fark ettim. Ve sos olmadan daha 
lezzetli olduğunu..
 
Gün geldi, dondurmamsı bir tiramisu yaptım. Çok afilli 
ve serin bir tatlı oldu. Ama nasıl yaparsam yapayım kre-

Neslihan UZUN www.neslicetarifler.blogspot.com.tr

TESK MUTFAK
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masıyla neredeyse hiç oynamadım.   
O gün bugündür, yiyenlerden tam 
not alan, hatta daha önce bu kadar 
lezzetli bir tiramisu yemedim diyen-
lerden aldığım güç ile tarifime kefil 
oldum. 
Denemesi bedava değil ama dene-
dikten sonraki mutluluk paha biçile-
mez.

MALZEMELER:
2 paket kedi dili bisküvi (Ben Forno 
Bonomi Savoiardi kullanıyorum. Bir-
kaç marketten fiyatlarına bakın. Aynı 
markanın fiyatı farklı olabiliyor.  
Kreması İçin:
2 yumurta sarısı
1 çay bardağı toz şeker
4 su bardağı süt
4 tepeleme yemek kaşığı un
1 tatlı kaşığı Yörsan tereyağı

1 paket Yörsan labne peyniri
1 paket vanilya 
Kedi Dilini Islatmak İçin:
2 su bardağı süt
1 yemek kaşığı nescafe 
Üzeri İçin: Kakao 
YAPILIŞI:

Kremanın malzemelerinden yu-•	
murta sarısını, şekeri, sütü ve unu 
geniş bir tencerede çırpma teli ile 
iyice çırpın. 

Sonra orta ateşte çırpma teli ile •	
sürekli karıştırarak pişirin. Fokurda-

dığında ocağın altını kapatın. 

İçine önce tereyağını, sonra labne •	
peynirini koyup karıştırın. En son 
vanilyayı da ekleyerek iyice har-
manlayın. 

Geniş bir kaba 2 su bardağı sütü •	
ve nescafeyi koyun. 

Kedi dili bisküvileri önlü arkalı hızlı •	
bir şekilde 1 defa ıslatarak kare ya 
da dikdörtgen bir borcama dizin. 
(Sakın sütün içinde fazla bekletme-
yin ya da fazla çevirmeyin, bisküvi-
ler şişip dağılabilir.)

Kremanın yarısını bisküvilerin üze-•	
rine dökün. 

Aynı işlemi diğer bisküvilere de •	
uygulayıp kremanın kalanını da 
üzerine dökün. 

Soğuduktan sonra üzerine streç •	
film kapatıp buzdolabında dinlen-
dirin. 

İkram etmeden önce üzerine süz-•	
geç ile kakao serpip servis yapın. 
(Kakaoyu serpip buzdolabına kal-
dırırsanız kakaolar nemlenir.)

Afiyet şeker olsun..
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TESK MAKALE

Yani kısaca yapılan işin insan anato-
misine uygun olması anlamı taşımak-
tadır. Ofislerde en sık aydınlatma, 
gürültü ve çalışma gruplarının yanlış 
dizaynı gibi problemler karşımıza 
çıkmaktadır. Yaşanan sağlık sorunları 
bu problemler sonucunda meydana 
gelmektedir. 

AYDINLATMA
Ofis ortamındaki ışığın yetersiz olması 
ya da dekoratif amaçlı yapılan parlak 
ışıklar, pencere önüne konan bilgi-
sayar ekranları; göz yorgunluğuna, 
bir takım alerjik reaksiyonlara, görme 
bozukluklarına , baş ağrılarına neden 
olabilir.  Aydınlatmadan kaynaklı 
hastalıkları çözmek için Profesyonel 
bir aydınlatma, doğru yerleştirilmiş 
ve kamaşmayı önleyen bir bilgisayar 
ekranı, 30 dakikada bir verilen gözleri 
dinlendirme molaları uygulanmalıdır. 
Bilgisayar kullanıcılarının periyodik 
olarak göz muayenelerinden geçme-

OFİSLERDE İŞ 
SAĞLIĞI VE 
GÜVENLİĞİ
OFİSLERDE ERGONOMİ
Günümüzde her sektör ve alanda ofis çalışma tarzı 
yapılmaktadır.  Ofis iş organizasyonunun yapıldığı 
bürolardır. Günümüzün büyük bir kısmını çalışarak 
geçirmekteyiz.  Farklı iş kollarında olsa dahi çalışanların 
önemli bir kısmı ofis çalışanıdır. Ofis personeli çalışma 
saatlerinin hemen hemen tamamını masa başında 
geçirmektedir. Ofis tarzı çalışmaların artmasıyla bel 
fıtığı gibi ergonomik şartlardan kaynaklı hastalıklarda 
da artış gözlenmektedir. Ergonomi sözcüğü Yunanca 
‘ergon=iş’ ve ‘nomos=kanun’ anlamına gelen 
sözcüklerin birleşiminden olmuştur. İş kanunu anlamını 
taşır.  Günümüzde ise ergonomi,  yapılan iş ile insan 
ilişkisini en üst düzeyde tutarak çalışanın sağlığını 
korurken verimliliği de arttırmaktır.

Şenay KOÇYİĞİT İşsağlığı ve Güvenliği Uzmanı
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leri ve göz yorgunluğunu azaltmak 
için bir çalışma gözlüğü kullanmaları 
da öneriler arasındadır.

GÜRÜLTÜ
Ofis ortamının bir başka ve önem-
li sorunu da gürültüdür. Özellikle 
açık ofis sistemlerinde ofisin içinde 
yer alan  faks, fotokopi cihazları, 
yazıcılar, çay-kahve makinaları, te-
lefon sesleri, insan sesleri bir araya 
geldiğinde rahatsız edici bir gürültü 
oluşturabiliyor. Gürültü çalışanın işe 
yoğunlaşmasını ve verimliliğini dü-
şürürken, yarattığı gerilim nedeni ile 
de kas ve eklem ağrılarına, baş ağ-
rılarına neden olabiliyor. Bu nedenle 
mümkün olduğu kadar açık ofis sis-
teminden kaçınılması önerilmektedir. 
Açık ofis sistemi bir zorunluluksa; 
ofis tasarımında bazı detaylara dikkat 
etmek gerekiyor. Öncelikli olarak 
gürültü kaynağı cihazların çalışma 
ortamı dışında bir kapalı odaya yer-
leştirilmesi gerekmektedir. Yeni ofis 
tasarımlarında fax-fotokopi odaları ve 
çay-kahve odalarını sıklıkla görüyo-
ruz. Bunların yanı sıra ofis dizaynında 
kullanılacak ses yutucu malzemelerle 
gürültüyü en aza indirmek mümkün-
dür. Zeminde kullanılacak yumuşak 
zemin kaplamaları, akustik özellikli 
tavan ve duvar kaplamaları, alçak 
bölme panellerin kumaş kaplanması 
öneriler arasında…

ÇALIŞMA GRUPLARININ 
DİZAYNI
Aydınlatma ve gürültü kadar önemli 
bir başka konuda çalışma grupları-
nın dizaynıdır. Uygunsuz bir çalışma 
düzeni kaslarda ve iskelet sistemin-

de bir takım rahatsızlıklara neden 
olabiliyor. Uygun ofis tasarımında 
en önemli unsur kuşkusuz  çalışma 
koltuğu. Çalışma koltuğunun teker-
lekli, yüksekliği ayarlanabilir olması 
gerekmektedir. Ayrıca sırtınızı kavra-
ması ve dik duruşunuzu destekleme-
si gerekiyor. Gelişmiş tasarımlarda 
vücut hareketine uyumlu sırt ve otu-
rak mekanizmaları, bel destek ayarı, 
sırt sertlik ayarı, kol yükseklik ve açı 
ayarı gibi bir takım özellikler görü-
yoruz. Aslında bu tür koltuklar tüm 
çalışanların ihtiyacı. Ancak yatırım 
bütçeleri ve bakış açıları nedeni ile 
bir çok kurumsal firmanın dahi bu tür 
bir koltuğu Yönetim Kurulu Başkanı, 
Genel Müdür, Genel Müdür Yardım-
cıları gibi üst düzey personel için 
tercih ettiğini; diğer personel için ise 
tekerlekli ve yükselip alçalma dışında 
bir mekanizması olmayan basit bir 
çalışma koltuğu seçtiğini görüyoruz. 
Bu yanlış seçimler kas ve iskelet 
sistemi ile ilgili bir çok soruna neden 
olmaktadır. Bazı ofislerde personel 
koltuklarında küçük minderler, boyun 
yastıkları görmüyoruz. Çalışanlar 
koltuklarıyla ilgili sorunlara bu şekilde 
çözüm getiriyor. Bunlar sağlıklı ve 
kalıcı bir çözüm değildir. Bel, boyun 

ve sırt ağrıları için kullanılan koltukla-
rın ergonomik olması elzemdir. 

Tasarımda dikkat edilmesi gereken 
bir başka konu da çalışma masanızın 
yerleşimi. Çalışırken bilgisayar ekra-
nının tam karşınızda olması ve ekran 
en üst seviyesinin göz seviyenizde 
olması gerekiyor.

Dirseklerinizin altında destek olma-
sı ve direk masaya basmaması da 
önemli. Diğer ekipmanlar bilgisayar 
kullanırken kolayca erişebileceğiniz 
şekilde olmalıdır. Böylece telefona 
bakarken ya da zımbanızı alırken eği-
lip, bükülmek zorunda kalmazsınız. 
Kablolama da önemli bir konu. Ci-
hazlarınızın kablolarının uygun şekilde 
gizlenmesi ve elinizle kolayca ula-
şabileceğiniz yerde prizlerin olması 
gerekiyor.  Kablolar kablo kanalından 
geçirilerek dağınıklık ortadan kaldı-
rılmalıdır. Ofis kazalarında kablolara 
takılıp düşme, cep telefonunu şarja 
takmak için eğilirken yaralanma sık 
görülenler arasında…

Çalışanların çalışma ortamını ergono-
mik ve güvenli hale getirmek çalışma 
verimini arttıracaktır. İşyerinde verimi 
arttırmak için aydınlatma, gürültü ve 
ofis dizaynı hassasiyetle ele alınma-
lıdır.
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TESK SPOR

Macar Valentina Nagy’yi 15-9 yendi 
ve yarı finalde Rus Darya Drozd’nin 
rakibi oldu. Rus rakibini de 15-9 
yenerek finale yükselen Deniz Se-
lin Ünlüdağ, finalde Bulgar Yoana 
İlieva’yı 15-11 yenerek Avrupa 
Şampiyonu oldu ve altın madalyayı 
Türkiye’ye getirdi. 

Deniz Selin Ünlüdağ’ın kazandığı bu 
madalya bireyselde Türkiye’nin 95 
yıllık eskrim tarihinin ikinci, kadınlar 
kategorisinde ise ilk Avrupa Şampi-
yonluğu oldu.

Eskrim sporuna gönül verenlerin 
4 gün boyunca büyük bir ilgiyle 
izlediği Yıldızlar ve Gençler Avrupa 
Eskrim Şampiyonası nefes kesen 
mücadelelere sahne oldu. 867 esk-
rimcinin yarıştığı Rusya’nın Sochi 
kentinde düzenlenen şampiyonada 
İzmir Büyükşehir Belediyesporlu 17 
yaşındaki Deniz Selin Ünlüdağ, Av-
rupa Şampiyonluğu kazanan ilk Türk 
kadın sporcu olarak tarihe geçti. 
Yıldızlar ve Gençler Avrupa Eskrim 
Şampiyonası’nda 56 yıldız kadın 
kılıç sporcusunun katıldığı müsaba-
kalarda eleme maçlarından 9. sırada 
çıkmayı başaran Deniz Selin Ünlü-
dağ, 64’lük tabloyu maç yapmadan 
geçti. Deniz Selin, son 32 turunda 
İtalyan Gaia Pia Carella’yı 
15-7 yenerek son 
16’ya kalmayı başar-
dı. Bu turda Rumen 
Felicia Jakob’u 15-12 
yenen Deniz Selin Ün-
lüdağ, çeyrek finalde de 

İzmir Büyükşehir Belediyesi’nin altyapısından yetişen 
eskrim sporcusu Deniz Selin Ünlüdağ, Rusya’nın Sochi 
kentinde düzenlenen Yıldızlar ve Gençler Avrupa Eskrim 
Şampiyonası’nda kadınlar kılıç kategorisinde Avrupa Şam-
piyonu oldu. Bu başarıyı elde eden ilk Türk kadın sporcu 
olarak tarihe geçen İzmir Büyükşehir Belediye sporcusu 
Ünlüdağ, başarısıyla tüm Türkiye’nin göğsünü kabarttı. 

TÜRK ESKRİMİNDE 
TARİHİ BAŞARI
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Milli güreşçiler Taha Akgül Amerika’lı Ben Durbin’i, Hüse-
yin Gündüz ise Alman Gabriel Stark’ı yenerek altın madal-
ya kazandı. 

Amerika’da kamp yapan Milli güreş-
çiler Taha Akgül ve Hüseyin Gündüz, 
Küba’da katıldıkları Uluslararası 
Granma Cerro Pelado turnuvasında 
altın madalya kazandı. Kariyerinde 1 
Olimpiyat, 2 dünya ve 5 Avrupa şam-
piyonluğu bulunan Olimpik güreşçi 
Taha Akgül çeyrek finalde Kanadalı 
Sean Allan Molle’yi (10-0) yarı finalde 
Amerikalı Ceron Francisko’yu (11-0) 
ve finalde bir diğer Amerikalı sporcu 
Ben Durbin karşısında 11-0 galibiyet-
le altın madalya ya uzandı. 

Taha Akgül: ‘’6. Avrupa 
şampiyonluğu için hazı-
rım” 
28 Nisan - 5 Mayıs tarihleri arasında 
Dağıstan’da yapılacak olan Avrupa 
Büyükler Güreş şampiyonası için 

hazırlıklarına Amerika’da 15 günlük 
kamp yaparak devam eden Taha 
Akgül, “Şu ana kadar her şey mü-
kemmel gidiyor. İnşallah geçen yıl 
kaybettiğim altın madalyayı alarak 
6. kez kürsüye çıkacağım. 2018 yılı 
benim yılım olacak. Tokyo olimpi-
yatlarına kadar yenilmeyi düşünmü-
yorum. 2020 Tokyo’da 2. olimpiyat 
şampiyonluğu ile hedeflerime ulaşmış 
olacağım” diye konuştu. 

Hüseyin Gündüz: ‘’Sıra 
Avrupa Şampiyonası’nda” 
Uluslararası Granma Cerro Pelado 
turnuvasına 92 kiloda katılan ve altın 
madalya ya uzanan Hüseyin Gündüz 
ise ilk turda Amerikalı Nikko Reyes’i 
(10-0) çeyrek finalde Amerikalı Don 
McNeili (3-1) yarı finalde Amerikalı 

rakibi Nick Heflin’in maç anında sa-
katlanması ile çekildi ve galip gelerek 
finale yükseldi. Gündüz finalde Alman 
sporcu Gabriel Stark karşısında son 
saniyelerde aldığı bir puanla skoru 
1-1’re taşıyarak son puanı alan isim 
olduğu için altın madalya ya uzandı.  
Alman rakibini finalde yenerek altın 
madalya kazanan Hüseyin Gündüz, 
“Benim için çok iyi bir turnuva oldu. 
Eksiklerimi görme fırsatım yakalamış 
oldum. Burada 3 Amerikalı ve bir Al-
man güreşçiyi yenerek altın madalya 
kazandığım için çok mutluyum. Sıra 
Avrupa Şampiyonası’nda’’ dedi.  
Öte yandan Amerika kampını ka-
tıldıkları turnuva ile tamamlayan 
Taha Akgül ve Hüseyin Gündüz, 26 
Şubat tarihinde Türkiye’ye dönerek 
Ankara’da Avrupa şampiyonası ha-
zırlıklarına devam edecek. 

Küba’da Türkiye sesleri
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Hollywood’un her yıl merakla beklediği, sinemaseverlerin dikkatle 
izlediği Akademi Ödülleri nam-ı değer Oscar’lar Los Angeles’taki 
Dolby Tiyatrosu’nda, Jimmy Kimmel’in sunumuyla gerçekleştirilen 
tören ile sahiplerini buldu. 

VE OSCAR 
SAHİPLERİNİ BULDU…

Kırmızı halıda esen şıklık rüzgarının ardından 90. 
Ödül Töreni gerçekleşti. Dolby Tiyatrosu’nda 
başlayan törende Yapımcı Harvey Weinstein’a 
tepki olarak, cinsel taciz ve cinsiyet eşitsizliğine 
karşı doğan “Time’sUp” ve “MeToo” hareketlerine 
destek devam etti.

Gecenin galibi, En İyi Film, En İyi Yönetmen, En 
İyi Prodüksiyon Tasarımı ve En İyi Film Müziği 
ödüllerini kazanan ‘The Shape of Water’ oldu. 
En İyi Kadın Oyuncu, ‘Three Billboards Outside 
Ebbing, Missouri’ filmindeki performansıyla Fran-
ces McDormand olurken, En İyi Erkek Oyuncu 
Oscar’ını ise ‘Darkest Hour’ filmiyle Gary Oldman 
kazandı. En İyi Özgün Senaryo ödülü ‘Get Out’a 
giderken, En İyi Yönetmen Guillermo del Toro 
oldu.
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KIRMIZI HALIDA ŞIKLIK YARIŞI…

İŞTE OSCAR 2018 ÖDÜLLERİNİ KAZANAN 
OYUNCULAR VE FİLMLERİN TAM LİSTESİ...

Oscar Ödüllerinin sahipleri kadar 
dikkat çeken bir diğer Oscar gece-
si etkinliği de kırmızı halı geçit tö-
renidir. Birbirinden ünlü konukların 
adeta şıklık yarışına girdiği kırmızı 
halıda bu yıl da her yıl olduğu gibi 
gecede kazananlar kadar kırmızı 
halı şıklığı da konuşuldu.

Bu yıl düzenlenen diğer önemli 

ödül törenlerinde cinsel taciz ve 

eşitsizlik konularına dikkat çekmek 

için siyah giyen konuklar Oscar 

gecesinde rengarenk elbiselerle 

boy gösterdi. Bu defa kıyafetlerin-

de yazan “Time’s Up” yazısıyla ya 

da elbiselerine iliştirdikleri beyaz 

güllerle bu konuya dikkat çektiler. 

En İyi Film
Kazanan: The Shape of Water 
En İyi Yönetmen
Kazanan: Guillermo del Toro (The 
Shape of Water) 
En İyi Erkek Oyuncu
Kazanan: Gary Oldman (Darkest Hour) 
En İyi Kadın Oyuncu
Kazanan: Frances McDormand (Three 
Billboards Outside Ebbing, Missouri)
En İyi Yardımcı Erkek Oyuncu
Kazanan: Sam Rockwell (Three 
Billboards Outside Ebbing, Missouri) 
En İyi Yardımcı Kadın Oyuncu
Kazanan: Allison Janney (I, Tonya) 
Yabancı Dilde En İyi Film
Kazanan: A Fantastic Woman 
En İyi Animasyon Filmi
Kazanan: Coco 
En İyi Belgesel Film
Kazanan: Icarus 
En İyi Kısa Animasyon Filmi 
Kazanan: Dear Basketball 
En İyi Makyaj ve Saç Tasarımı
Kazanan: Darkest Hour 
En İyi Kostüm Tasarımı
Kazanan: Phantom Thread 
En İyi Film Kurgusu
Kazanan: Dunkirk
En İyi Özgün Senaryo
Kazanan: Get Out 
En İyi Görüntü Yönetimi
Kazanan: Blade Runner 2049 
En İyi Uyarlama Senaryo
Kazanan: Call Me By Your Name 
En İyi Ses Miksajı
Kazanan: Dunkirk 
En İyi Ses Kurgusu
Kazanan: Dunkirk 
En İyi Kısa Film (Canlı Aksiyon)
Kazanan: The Silent Child 
En İyi Prodüksiyon Tasarımı
Kazanan: The Shape of Water 
En İyi Görsel Efekt
Kazanan: Blade Runner 2049
En İyi Kısa Belgesel
Kazanan: Heaven is a Traffic Jam on 
the 405 
En İyi Film Müziği
Kazanan: The Shape of Water
En İyi Özgün Şarkı
Kazanan: Remember Me (Coco) 
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TESK Sanat Galerisinde açılan ser-

giler, Ankaralı sanatseverlerin yoğun 

ilgisi ile karşılanıyor her zaman.

Şubat ve Mart aylarıı içinde TESK 

Sanat Galerisinde açılan , Hande 

Kökten ve Öğrencileri; Ayşe Akat 

– Huriye Hallaçlı ve Betül Karataş 

Yaman ve Öğrencileri sergilerinden 

seçtiğimiz kareleri ilginize sunuyoruz..

TESK Sanat Galerisi, yıllardan beri olduğu gibi, Ankara’nın en 
gözde sanat galerilerinden biri olmaya devam ediyor. 

TESK SANAT GALERİSİ HER 
ZAMAN SNAT SEVERLERİN 
HİZMETİNDE
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Korkut ERKAN Koleksiyoncular Derneği Kurucu Başkanı

KAPALI ÇARŞI  VE 
GELENEKLERİ
Kapalıçarşı tarihsel süreç içerisinde oluşan, yazılı olmayan 
bir dizi toplumsal ahlak kurallarına sahipti. Bu tarihsel 
süreçte Müslüman-Türk toplumun iç dünyasının ticari 
yaşamına yansımasından oluşuyordu. Bundan dolayı 
ticari yaşam, kendisinden çok toplumu ve çevresini 
düşünen anlayış içinde gelişiyordu. Bunlar çarşının günlük 
yaşamında aşağıdaki olgularla ortaya çıkmaktaydı. 

-Komşuların ticaretini kıskanma-
mak. Aksine onun ticaretinden 
memnun kalmak çarşının temel 
kuralıydı. 

-Tok gözlü olmak, azla yetinmek, 
esnaflığın eski geleneklerinden 
gelmekteydi. Bundan dolayı satıcı, 
çoğu zaman gelen müşteriyi siftah 
etmemişse yandaki komşusuna 
gönderirdi.

-Tek ve gerçekçi fiyat esastı. Pa-
zarlık etmek, özellikle Müslüman-
Türk esnaf tarafından ayıp olarak 
kabul ediliyordu.

Osmanlı İmparatorlu-
ğunda Kapalıçarşı’ya 
uzanan Mahmutpaşa 
yolunda antikacı dük-
kanı, hamal ve seyyar 
satıcılar

TESK MAKALE
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-Dükkana gelen müşteriye karşı ka-
yıtsız kalınır, yalnız sorduğu sorulara 
cevap verilir, başına üşüşerek bunal-
tılmaz ve kendisinin bir karar oluştur-
masına izin verilirdi. 

Kimi zaman çarşıda yüksek fiyatla 
mal alan bir müşterinin gördüğü 
zararı, başka bir esnafın ödediği de 
olurdu. Unutulan malların aylarca 
korunduğu ve sonra kendilerine ve-
rildiğini, yabancı seyyahların kalemle-
rinden gururla okuyoruz. 

Kapalıçarşı ve Töreler;
18. yy sonunda artık tarik-i 
fütüvvet’in yerini lonca kuruluşlarının 
aldığını görmekteyiz. Her iş kolunun 
bir loncası bulunmaktaydı. Bu sayı 
tamamlanınca bunlar gedik olarak 
kabul edilirlerdi.

Bu sayıya ulaşamayanlar kendilerine 
en yakın locaya esnaf-yamak olarak 
kaydolurlardı. 

Gedik esnaf ölünce, sanatı oğluna 

geçerdi. Yoksa, lonca  işi devrede-
ceği kalfa bulur, dükkan içerisindeki 
alet edevat ve eşya için peştemallık 
adı verilen bir fiyat saptanırdı. Bunun 
sonunda çırağa bir kuşak bağlanır 
ustasının izni alınarak kalfa olarak 
işe başlardı. Kalfanın usta olması 
için yine aynı uzun süreyi yaşaması 
gerekirdi.

Hükümet katındaki temsili yürüten 
Kethüda, ancak kadı tarafından  
onanarak devlet tarafından atanırdı. 
Maaşını lonca öderdi. Devletin istekleri 
fiyat koyma, vergi isteme, ilan v.b. 
işler onun tarafından yürütülürdü. 
Kethüda’dan sonra gelen kişi olarak 
lonca tarafından seçilir ve “Yiğitbaş” 
olarak çağrılırdı. Lonca yine kendi ara-
sından seçtiği “Esnaf İhtiyarları”  yöne-
tim kurulu olarak  faaliyet gösterirdi. 

Her loncanın bir sandığı vardı. Bu 
çırak ve kalfaların aidatları, ustaların 
ödentilerinden oluşurdu. Bunlar dı-
şında bağışlar, kiraya verilen sandık 
malları, vakıf gelirleri ilave kaynak 
oluştururdu. Sandık gelirleri yine 
üyelerin ihtiyaçları için kullanılırdı. 

Esnaf, münadi ve muhafızlar sabah 
8.30’da kuşluk vakti denilen bir za-
man Kapalıçarşı’ya gelirlerdi. İçerde 
muhafızlar dolabı etrafında buluşur-
lar, padişah ve askerin selametine 
dua ve gelmiş geçmiş bedestenlilerin 
ruhlarına rahmet niyaz edilirdi. En 
son “tavcılık yapılmayacak, mal ka-
patılmayacak, kefilsiz mal alınıp satıl-
mayacak” tenbihatı yapılırdı. 

Çarşının geleneksel törelerinden, 
Beyoğlu’nda oluşan dükkanlara uza-
nan dönemi incelemek üzere yeniden 
buluşacağız. 

Bedestende toplanan esnaf “Nida” törenini beklerken

Kapalıçarşı’da Bezestan Çarşısında çeşitli kumaş ve 
dokuma satıcısı esnaflar

Kapalıçarşı içerisinde halı satıcısı 
esnaflar ve çırakları
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11 Mart’ta saat 17.40’ta düşen özel 
jetin enkazına 21.30 sıralarında ula-
şıldı. Bu sabah ajansların geçtiği son 
habere enkazdaki 11 cenazeye de 
ulaşıldı. AFP, cenazelerin helikopterle 
taşındığı ana ilişkin fotoğraflar geçti. 

İstanbul’a gelmek üzere Birleşik Arap 
Emirlikleri’nden havalanan Başaran 
Holding’e ait özel jet dün akşam ül-
kenin güneydoğusundaki Çaharma-
hal ve Bahtiyari eyaletinin Şehrikürd 

kentine bağlı Durk Enar köyü yakın-
larına düştü. Kazada 3’ü mürettebat 
11 kişi hayatını kaybetti.

Mürettebat: Kaptan Pilot Beril Ge-
beş, İkinci Pilot Melike Kuvvet, Kabin 
Memuru Eda Uslu
Yolcular: Mina Başaran Liana Hana-
nel, Zeynep Coşkun, Jasmin Baruh, 
Aslı İzmirli, Ayşe And, Sinem Akay ve 
Burcu Urfalı.

Dubai’den İstanbul’a hareket eden özel jet, İran’ın 
başkenti Tahran’ın güneyinde düştü. 2’si kadın pilot, 
1’i hostes, 8’i yolcu 11 kişi hayatını kaybetti. Başaran 
Holding’e ait olan jette Hüseyin Başaran’ın kızı Mina 
Başaran ve 7 kız arkadaşı bulunuyordu.

İran’da düşen Türk jetindeki 
Mina Başaran ve 7 arkadaşı 
hayatını kaybetti
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Ödüllü fizikçi ve yazar Stephen Haw-
king, 76 yaşında İngiltere’nin Camb-
ridge şehrinde hayatını kaybetti.  
Pek çok kişi tarafından dünyanın en 
büyük yaşayan bilim adamı olarak 
kabul edilen 76 yaşındaki Stephen 
Hawking, İngiltere’nin Cambridge 
şehrindeki evinde sabaha karşı haya-
tını kaybetti. Ailesi Hawking’in huzur 
içinde öldüğünü bildirdi. Babalarının 
ölüm nedeniyle ilgili bir açıklama yap-
mayan Lucy, Robert ve Tim yaptıkları 
yazılı açıklamada, “Sevgili babamızın 
vefatından dolayı büyük üzüntü du-
yuyoruz. Büyük bir bilim adamıydı, 
çalışmaları ve mirası uzun yıllar 
boyunca yaşayacak olağanüstü bir 
adamdı. Onun parlaklığı ve mizahıyla 
onun cesareti ve ısrarı dünya çapın-
da insanlara ilham verdi. Onu daima 
özleyeceğiz” ifadeleri yer aldı. 

Pek çok kişi tarafından dünyanın 
yaşayan en büyük bilim adamı olarak 
kabul edilen Hawking, aynı zamanda, 
10 milyondan fazla kopya satan “Za-
manın Kısa Tarihçesi” de dahil olmak 
üzere bir kozmolog, astronom, ma-
tematikçi ve çok sayıda kitabın ya-
zarıydı. Hawking, Einstein’ın İzafiyet 
Teorisi üzerine çalışmalar yapmış ve 
elde ettiği sonuçlarla 20’nci yüzyılın 
en büyük buluşları arasına girmişti. 

STEPHEN HAWKİNG 76 
YAŞINDA HAYATINI KAYBETTİ
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Rusya’nın Sibirya bölgesindeki alışveriş merkezinde 
meydana gelen yangında ölenlerin sayısının 64’e 
yükseldiği bildirildi. 

Rusya’daki AVM yangınında 
ölü sayısı 64’e yükseldi

Rusya’nın Sibirya bölgesinde Ke-
merovo kentindeki alışveriş merkezi 
yangınında ölenlerin sayısının 64’e 
çıktığı, birçok kişinin hala kayıp ol-
duğu bildirildi. Rusya Araştırma Ko-
mitesinden yapılan açıklamada, “Şu 
anda Kemerovo alışveriş merkezinde 
meydana gelen yangın sırasında 64 
kişinin öldüğünü teyit edebiliriz” de-
nildi. 40’ı çocuk 69 kişininse kayıp 
olduğu belirtildi. 

Yetkililer ilk belirlemelere göre, yan-
gının alışveriş merkezinde bulunan 

sinema salonlarından birinde çıktığını 
ve bin metrekarelik bir alana hasar 
verdiğini açıklarken, yangını sön-
dürmek üzere yüzlerce itfaiyecinin 
görevlendirildiği ifade edildi. Araştır-
ma Komitesi, iki sinema salonunun 
çöktüğünü bildirdi. 

Yerel Rus Acil Durum Hizmetleri Ba-
kanlığı yetkilisi Alexandre Eremeyev, 
“Alışveriş merkezi Pazar günü insan-
larla doluydu. Hiç kimse yangın baş-
ladığında içeride kaç kişi olduğunu 
bilmiyor” dedi. 
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Eski bakanlardan Hasan Celal Güzel (73), fizik tedavi için 
geldiği Denizli’de rahatsızlanınca hastaneye kaldırıldı. 
Böbrek yetmezliği nedeniyle bir süredir nakil beklediği ifade 
edilen Güzel, yoğun bakım ünitesinde tedaviye alındı. Güzel 
tüm müdahalelere rağmen kurtarılamadı.

HASAN CELAL GÜZEL VEFAT ETTİ

Pamukkale ilçesi, Karahayıt 
Mahallesi’ndeki bir otele fizik tedavi 
için gelen eski bakan Hasan Ce-
lal Güzel, aniden fenalaştı. Güzel, 
ambulansla Denizli’deki bir özel has-
taneye kaldırıldı. 
Böbrek yetmezliği nedeniyle bir sü-
redir nakli beklediği bildirilen Güzel, 
yoğun bakım ünitesinde hayatını 
kaybetti. 

HASAN CELAL GÜZEL KİMDİR?

TBMM’de yer alan bilgilere göre;

Hasan Celal Güzel 1945 yılında 
Gaziantep’te doğdu. İlk ve ortaöğre-
nimini Malatya’da tamamladı. Ankara 
Üniversitesi Siyasalı bitirdi. Makro 
ekonomi alanında “Türkiye’nin İktisadi 
Büyüme Modelleri” isimli tezini verdi.

Devlet Planlama Teşkilatında çeşitli 
ekonomik ve sosyal sektörlerde 

uzman yardımcısı, uzman ve sektör 
sorumlusu olarak çalıştı.

Başbakanlık Müşavirliği, Başbakanlık 
Ekonomik ve Sosyal İşler Başkanlığı, 
Türkiye Zirai Donatım Kurumu Genel 
Müdür Yardımcılığı, İçişleri Bakanlığı 
Müşavirliği ve Müsteşar Yardımcılığı, 
DPT Genel Sekreterliği ve Müsteşar 
Vekilliği ve Başbakanlık Müsteşar 
Yardımcılığı gibi görevlerde bulundu. 
24 Ocak 1980 ekonomik istikrar 
tedbirlerinin alınmasında önemli rol 
oynadı. 1983 yılında otuz sekiz ya-
şında Türkiye’nin en genç Başbakan-
lık Müsteşarı oldu.

Çeşitli üniversitelerde, akademilerde 
ve Kara Harp Okulunda ekonomi, 
maliye, hukuk, ekonomik ve sosyal 
tarih, ekonomik sistemler, doktrinler 
ve kamu yönetimi konularında öğre-
tim görevlisi olarak hizmet verdi ve 

akademik çalışmalar yaptı.

1986 yılında ara seçimlerde Anava-
tan Partisinden Gaziantep Milletvekili 
seçildi ve Turgut Özal Hükûmetinde 
Devlet Bakanı ve Hükümet Sözcüsü 
olarak görev aldı. 1987 yılı genel 
seçimlerinde yeniden milletvekili se-
çilerek Millî Eğitim Gençlik ve Spor 
Bakanlığı yaptı.

23 Kasım 1992’de Yeniden Doğuş 
Partisini (YDP) kurdu ve Genel Baş-
kan seçildi.

1994 Yılı sonunda “Yeni Türkiye” 
isimli iki aylık akademik dergiyi yayın-
lamaya başladı. Sekiz yılda 4 binin 
üzerinde makale ve 40 bin sayfalık 
külliyat ortaya çıkarttı. Ayrıca Yeni 
Türkiye Araştırma ve Yayın Merkezini 
kurarak demokrasi üzerine kitaplar 
yayınladı. 1998 yılında Cumhuriyetin 
75’inci yıl dönümü münasebeti ile 
5 ciltlik bir “Cumhuriyet” çalışması, 
Osmanlı’nın 700’üncü kuruluş yıl 
dönümü için 12 ciltlik “Uluslararası 
Osmanlı Araştırması” ve 2002 yılında 
21 ciltlik “Uluslararası Türkler” çalış-
masını gerçekleştirdi.
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TESK BASINDAN
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HÜRRİYET 08.02.2018

DÜNYA 27.03.2018GÖLCÜK HABER 27.02.2018
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TESK BULMACA

 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1.Kışın en şiddetli zamanı – 
İstanbul’daki Beyoğlu semtinin eski adı 2. İvedi – 
Çok çirkin ve sakil 3. Bir tür üzüm – Bir tür antilop 
4. Bayındır, mamur – Bir tür deniz taşımacılığı 
– İki tarla arasındaki sınır 5. Bir tür iri zeytin – 
Konya’da bir baraj 6. “ … gevelemek” (Bir sözü 
tam söylememek, ağzının içinde mırıldanmak) 7.  
İMKB’da bin hisseye verilen ad – Dilsiz – Annenin 
erkek kardeşi 8. Aşamasız asker – Çayın tavı – 
Satrançta bir taş 9. Yurtluk – Cet 10. Baş iskeleti 
– Vahşi hayvan barınağı 11. Teniste, voleybolde 
fileye verilen ad – Köpek kurt dişleme, ısırma 12. 
Dünya – Lobi 13. Yüz, çehre – Mısır turnası – icar 
14. Ulaşım – Kanın dolaştığı kanallar 15. Lezzet – 
Parça, lokma – Maksim Gorki’nin bir romanı

Yukarıdan aşağıya:  1.Resim kalemi – Gemilerde 
ya da kalelerde, topun makine bölümünü ve 
topçuları koruyacak biçimde yapılmışzırhlı kule 2. 
Bir soru sözü – Bir ekin biçme aracı – bir çeşit 
küçük atmaca 3. Kepazelik – Bir tür süs köpeği 
– Bir hayvan 4. Az tavlı toprak – Mukavemet 5. 
Tatlı bir çörek türü – Ruhlar ve melekler alemi 
– Asalak bir böcek 6. Karakterize etmek – Sıkı 
dokunmuş kumaş 7. Bir işaret sıfatı – Yolcu evi 
– Tarlayı sürerek dinlenmeye bırakmak 8. Teori 
– Bir balık türü – Bir bağlaç 9. Tütün yaprakları 
sarılarak hazırlanan sigara – Tavır, davranış – 
Gönül bağı 10. Doğum yaptıran kadın – Bir pamuk 
türü – Ruh 11. Bir çalgı türü – Babası ölmüş 
çocuk – Nazım Hikmet’in soyadı 12. “… Timon” 
(Shakespeare’nin bir oyunu) – Sermaye, kapital

SOLDAN SAĞA // 1 Acaip – Sumak 2. Faraziye – Ela 3. Akar – Yesar 4. Kabahat – Nida 5. Ametist – Ad 6. Neva – İrat 7. Kaza – Ayet 8. 
Top -  Sera – Oha 9. Anut – Satılık 10. Lor – Se – İr – Da 11. Amadüfikarı 12. Si – Er – Leva 13. Ekenek – Yas 14. Mitoz – Mine 15. İtizar – 
Damat

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1.Afakan – Talasemi 2. Caka – Ekonomik 3. Arabavapuru – Emi 4. Yaramaz – Deniz 5. İz – He – As – Sureta 6. 
Piyata – Esef – Kor 7. Yeti – Ara – İs 8. Ses – Siyatik 9. Antre – Iralama 10. Meri – Atol – Resim 11. Alidat – Hıdiv – Na 12. Ka – Ad – Hak – Adet

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR

GEÇEN SAYI KOLAY

KOLAY SUDOKU

7 2

4 8 2

8 6 9 1

2 6 7

9 3

8 7 5 9

7 8 9

9 3 5 8

5 4

2 7 8 1 3 5 4 6 9

5 4 1 9 6 8 3 2 7

3 6 9 2 4 7 5 8 1

4 2 5 8 7 9 1 3 6

1 3 7 6 5 2 9 4 8

8 9 6 4 1 3 7 5 2

6 1 3 7 8 4 2 9 5

9 8 4 5 2 1 6 7 3

7 5 2 3 9 6 8 1 4

5 1 2 7 9 4 3 8 9

8 9 6 3 5 1 7 4 2

7 3 4 6 2 8 9 1 5

2 8 7 1 6 3 4 5 9

1 6 5 9 4 7 8 2 3

3 4 9 2 8 5 1 6 7

9 5 3 4 1 6 2 7 8

4 2 8 5 7 9 6 3 1

6 7 1 8 3 2 5 9 4

1 7

6 7 8

8 3 1

7 9 8

5 6 4

4 3 9

3 8 1 6

7 5

4 7 2


